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Εισαγωγή 

 

Η επιχειρηµατικότητα κατά κύριο λόγο συνιστά την κυριότερη ώθηση της 

ανταγωνιστικότητας και της κοινωνικής ανάπτυξης. Είναι το στοιχείο εκείνο που οδηγεί στην 

οικονοµική µεγέθυνση, την καινοτοµία, τη µείωση της ανεργίας µε τη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, παραγωγική αύξηση, αλλά και γενικότερα την ευηµερία µιας χώρας. 

Ένα σηµαντικό και ολοένα αναπτυσσόµενο φαινόµενο αποτελεί η γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα. Η γυναίκα έχοντας εξελίξει την δράση της, αναλαµβάνει πια ενεργό και 

σηµαντικό ρόλο στο επιχειρηµατικό «γίγνεσθαι». Η εξάλειψη των διακρίσεων, η ισότητα µεταξύ 

των φύλων και η διαφοροποιηµένη στάση της κοινωνίας απέναντι στο γυναικείο φύλο, έχουν 

ενθαρρύνει την δραστηριοποίηση της γυναίκας. Οι γυναικείες επιχειρήσεις στην σηµερινή 

εποχή, αποτελούν βασικό κορµό της τοπικής και εθνικής ανάπτυξης. 

Στον ελλαδικό χώρο, παρά την καθυστερηµένη εµφάνιση της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας, παρατηρείται µεγάλη κινητικότητα σε επίπεδο πρωτοβουλιών για την 

ενίσχυση πολιτικών ισότητας των δύο φύλων και εξάλειψη των διακρίσεων στο χώρο ιδιαίτερα 

της εργασίας. Τα τελευταία χρόνια ο γυναικείος πληθυσµός, δηµιουργώντας επιχειρήσεις, 

εξασφαλίζει θέσεις εργασίας πολύ σηµαντικές. Μέσω της γυναικείας επιχειρηµατικότητας 

προσφέρονται λύσεις σε προβλήµατα αξιοποίησης πόρων της τοπικής κοινωνίας, εργατικού 

δυναµικού και σε ζητήµατα που σχετίζονται µε την ανάπτυξη του τόπου στον οποίο 

δραστηριοποιούνται οι γυναίκες. 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατεύεται την γυναικεία επιχειρηµατικότητα και 

διερευνά τον βαθµό που αυτή συναντάται και εξελίσσεται στο νησί της Κρήτης και ειδικότερα 

στο νοµό Λασιθίου. Μέσα από την πρωτογενή και δευτερογενή έρευνα, από ένα σύνολο 

ακαδηµαϊκών βιβλίων και άρθρων αλλά και την χρήση ερωτηµατολογίου γίνεται προσπάθεια να 

αναλυθεί η έννοια και οι προεκτάσεις της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αλλά και να 

διερευνηθεί η κατάσταση στο Λασίθι. Στόχος της εργασίας είναι µέσα από τις απόψεις των 

γυναικών που ζουν στο Νοµό Λασιθίου, να διαπιστωθεί σε ποιο βαθµό είναι αναπτυγµένη η 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα, να παρουσιαστούν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει καθώς και 

οι προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξής της στον νοµό.  
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Η πτυχιακή εργασία αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια και η ειδικότερη διάρθρωσή της 

είναι η ακόλουθη: Στο πρώτο κεφάλαιο που αποτελεί µια εισαγωγή αναλύεται η έννοια της 

επιχειρηµατικότητας ως γενικός όρος. Παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά και τα κίνητρα που 

ωθούν στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας καθώς και οι µορφές της. Το παρόν κεφάλαιο 

ολοκληρώνεται µε την αναφορά στην επιχειρηµατικότητα σε περιόδους οικονοµικής κρίσης. Το 

δεύτερο κεφάλαιο πραγµατεύεται την γυναικεία απασχόληση. Αποτελεί ουσιαστικά την γέφυρα 

µεταξύ της απασχόλησης και της επιχειρηµατικότητας των γυναικών. Ειδικότερα εδώ, γίνεται 

αναφορά στην γυναικεία απασχόληση στον ελληνικό χώρο, ενώ παρουσιάζεται, πέρα από τα 

χαρακτηριστικά της γυναικείας απασχόλησης, µια ιστορική αναδροµή της. Το τρίτο κεφάλαιο, 

αποτελεί το κύριο µέρος του θεωρητικού πλαισίου και παρουσιάζει την έννοια της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας. Επιχειρείται αρχικά µια εννοιολογική προσέγγιση στην 

επιχειρηµατικότητα των γυναικών, στη συνέχεια παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας, τα κίνητρα και οι λόγοι που ωθούν τις γυναίκες στην ανάληψη 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα εµπόδια και οι ανασταλτικοί 

παράγοντες της γυναικείας επιχειρηµατικότητας καθώς και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει. 

Το παρόν κεφάλαιο πραγµατεύεται επίσης την γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα ενώ 

γίνεται αναφορά στους φορείς που ενισχύουν αυτού του είδους την επιχειρηµατικότητα και στις 

δράσεις που έχουν λάβει χώρα. Το τέταρτο κεφάλαιο περιλαµβάνει την έρευνα της πτυχιακής. 

Αρχικά παρουσιάζονται κάποια εισαγωγικά στοιχεία για την έρευνα ενώ στην συνέχεια 

αναλύονται και παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας που έλαβε χώρα στο Λασίθι. Η 

εργασία ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση των αποτελεσµάτων και της βιβλιογραφίας. 
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Κεφάλαιο 1
ο
 : Επιχειρηµατικότητα 

 

1.1 Εισαγωγή  

  

Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί πολυδιάστατη έννοια. Ειδικότερα, αναφέρεται στην 

ικανότητα του ατόµου, να αναγνωρίζει και να εκµεταλλεύεται ευκαιρίες µε στόχο να επιτύχει 

οποιοδήποτε οικονοµικό όφελος. Η έννοια της επιχειρηµατικότητας όπως θα δοθεί πιο κάτω 

µέσα από διάφορους ορισµούς, αφορά άτοµα, τις επιλογές και τις ενέργειες στις οποίες 

προβαίνουν αυτά κατά την έναρξη, εξαγορά, ή λειτουργία µιας επιχείρησης ή ακόµα και κατά τη 

συµµετοχή τους στις διαδικασίες λήψης των αποφάσεων. 

 Για να αποκτήσει η σύγχρονη οικονοµία ανταγωνιστικό και δυναµικό χαρακτήρα, η 

επιχειρηµατικότητα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα. Η τελευταία αποτελεί σηµαντικό 

παράγοντα προώθησης και ενίσχυσης της οικονοµίας ειδικά στη σηµερινή εποχή που η 

οικονοµική ύφεση επηρεάζει όλες τις χώρες παγκοσµίως. Αποτελεί την κινητήρια δύναµη για 

την οικονοµική ευηµερία αλλά και την δηµιουργία καινούριων θέσεων εργασίας, 

απελευθερώνοντας το ανθρώπινο δυναµικό και επιτρέποντας µέσα από την συγκέντρωση 

σχετικής γνώσης τη µετατροπή νέων ιδεών σε επιτυχηµένες προσπάθειες. 

 Στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει αναφορά στην εννοιολογική προσέγγιση της 

επιχειρηµατικότητας, σε έννοιες όπως η επιχείρηση και ο επιχειρηµατίας, στα κίνητρα που 

ωθούν στην επιχειρηµατικότητα καθώς και στην ελληνική πραγµατικότητα στο σηµερινό 

περιβάλλον της οικονοµικής ύφεσης. 

 

1.2 Ορισµοί  

 

 Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, η έννοια της επιχειρηµατικότητας είναι δύσκολο να 

ορισθεί, καθώς οι ορισµοί ποικίλλουν εκφράζοντας διάφορες πτυχές του αντικειµένου της. Σε 

πολλές περιπτώσεις η επιχειρηµατικότητα συνάδει µε την έννοια της καινοτοµία, µε την 

δηµιουργία, την ιδιοκτησία και το management µιας επιχείρησης, ενώ άλλες µε την ανάληψη 
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κινδύνου. Στο ερώτηµα τι είναι επιχειρηµατικότητα έχουν δοθεί και εξακολουθούν να δίνονται 

διάφορες απαντήσεις από ανθρώπους του ακαδηµαϊκού και επιχειρηµατικού κόσµου. Κάποιοι 

ορισµοί είναι η ακόλουθοι: 

 Ως επιχειρηµατικότητα µπορεί να ορισθεί η δραστηριότητα δηµιουργίας νέων 

επιχειρήσεων, εισαγωγής νέων προϊόντων και γενικώς η ανάληψη των κινδύνων που 

συνεπάγεται η αναζήτηση επιχειρηµατικών ενεργειών προς όφελος τόσο του ατόµου που 

επιχειρεί όσο και του κοινωνικού και οικονοµικού περιβάλλοντος στο οποίο ζει και 

δραστηριοποιείται (www.katartisi.gr). 

 Σύµφωνα µε τον Ιωαννίδη (2005), η επιχειρηµατικότητα ορίζεται ως η δηµιουργία µιας 

νέας δραστηριότητας. Αποτελεί τη διαδικασία κατά την οποία άνθρωποι, αγορές, παραγωγικές 

εγκαταστάσεις ενώνονται για να δηµιουργήσουν µια δραστηριότητα – επιχείρηση (Ιωαννίδης. 

2005). Ο Venkataraman (1997), τονίζει επίσης πως η επιχειρηµατικότητα είναι µια ιδιαίτερη 

ανάλυση της διαδικασίας εύρεσης εργασιακών ευκαιριών, της αξιολόγησης και της αξιοποίησής 

τους. Ο Stevenson Jarillo (1990), αναφέρει µε την σειρά του ότι η επιχειρηµατικότητα αποτελεί 

ουσιαστικά µια διαδικασία υλοποίησης επιχειρηµατικών ευκαιριών υπό συνθήκες περιορισµένης 

διαθεσιµότητας πόρων παρατηρώντας, αναλύοντας και ανακαλύπτοντας κάτι καινούριο και 

µειώνοντας ωστόσο την αβεβαιότητα. 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει την επιχειρηµατικότητα ως µια δυναµική διαδικασία 

κατά την οποία τα άτοµα εντοπίζουν οικονοµικές ευκαιρίες και τις εκµεταλλεύονται µε στόχο 

την ανάπτυξη αγαθών και την πώληση υπηρεσιών. Η διαδικασία αυτή απαιτεί την ύπαρξη 

ποιοτικών ιδιοτήτων στα άτοµα, όπως εµπιστοσύνη στον εαυτό τους, δυνατότητα και διάθεση 

ανάληψης κινδύνου και ένα αίσθηµα προσωπικής δέσµευσης (European Commission, 2000). Οι 

περισσότεροι ερευνητές συµφωνούν ότι η επιχειρηµατικότητα περιλαµβάνει εκτός των άλλων τη 

διαδικασία ανακάλυψης και αξιοποίησης επιχειρηµατικών ευκαιριών, την ανάπτυξη της 

καινοτοµίας, την εξεύρεση τρόπων µείωσης της αβεβαιότητας για την επίτευξη κέρδους, το 

επιχειρηµατικό πλεονέκτηµα, τα προσωπικά χαρακτηριστικά του επιχειρηµατία, το 

επιχειρηµατικό και οικονοµικό περιβάλλον.  

 Τέλος, ένας άλλος ορισµός της επιχειρηµατικότητας προέρχεται από το Παγκόσµιο 

Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας (GEM, 2003) και συγκεκριµένα θεωρεί πως η 

επιχειρηµατικότητα αποτελεί κάθε προσπάθεια για δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης ή µιας 
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νέας δραστηριότητας, όπως είναι το ελεύθερο επάγγελµα, η δηµιουργία ενός νέου 

επιχειρηµατικού οργανισµού, ή η επέκταση ήδη υπάρχουσας επιχείρησης που γίνεται από έναν 

ιδιώτη, από οµάδες ιδιωτών ή από άλλες επιχειρήσεις που υπάρχουν ήδη. 

 Ουσιαστικό κοµµάτι γύρω από την έννοια της επιχειρηµατικότητας αποτελεί ο 

επιχειρηµατίας και η επιχείρηση. Τα τελευταία είναι έννοιες άρρηκτα συνδεδεµένες µεταξύ τους 

και δίνουν µια πιο σε βάθος ανάλυση των χαρακτηριστικών τους. Συγκριµένα ως επιχείρηση 

ορίζεται κάθε µονάδα, ανεξάρτητα από τη νοµική της µορφή που ασκεί οικονοµική 

δραστηριότητα. Ο ορισµός αυτός διατυπώνεται από την Ε.Ε. Στα πλαίσια αυτού του ορισµού της 

επιχείρησης, είναι πολύ σηµαντικό να γίνει η διάκρισή της βάση πολλών και διαφορετικών 

κριτηρίων όπως (Γκίνογλου, 2005): 

o Είδος φορέα (δηµόσιος, ιδιωτικός) 

o Κλάδος δραστηριότητας (εµπορικές, βιοµηχανικές, ναυτιλιακές, τραπεζικές) 

o Νοµική τους Μορφή (ατοµικές, ετερόρρυθµες, οµόρρυθµες, αφανείς, 

περιορισµένης ευθύνης) 

o Μέγεθος (µικρές, µεγάλες, µεσαίες) 

o Επιδίωξη ή όχι του κέρδους (κερδοσκοπικές ή µη). 

Όσον αφορά τις γυναικείες επιχειρήσεις που θα αναλυθούν διεξοδικότερα στη συνέχεια, 

παρουσιάζουν διάφορες ιδιαιτερότητες που δυσκολεύει ιδιαίτερα τον προσδιορισµό τους. Για να 

θεωρηθεί µια επιχείρηση γυναικεία και να συνδεθεί µε την επιχειρηµατικότητα απαιτείται να 

συντρέχουν βασικές προϋποθέσεις όπως είναι η συµµετοχή της γυναίκας στο κεφάλαιο της 

επιχείρησης και η λήψη αποφάσεων από την ίδια (Ιωαννίδης, 2005).  

Τέλος σηµαντική έννοια και άµεση συνυφασµένη µε τα παραπάνω είναι η έννοια του 

επιχειρηµατία. Ο Tyson (1994) αναφέρεται στον επιχειρηµατία ως το άτοµο που είτε δηµιουργεί 

νέους συνδυασµούς των παραγόντων παραγωγής, όπως νέες µεθόδους, νέα προϊόντα, νέες 

αγορές είτε ως άτοµο που είναι πρόθυµο να αναλάβει ρίσκο, είτε ως άτοµο που εκµεταλλεύεται 

τις ευκαιρίες της αγοράς, είτε ως άτοµο που διευθύνει ή κατέχει µια επιχείρηση. Ο Brockhaus 

(1980) τονίζει ότι ο επιχειρηµατίας είναι ο κύριος ιδιοκτήτης και manager µιας επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, χωρίς να αποτελεί ο ίδιος εργαζόµενο κάποιου άλλου. Οι επιχειρηµατίες 

ανεπίσηµα και ενστικτωδώς αντιλαµβάνονται τις ευκαιρίες στηριζόµενοι στο αίσθηµα που έχουν 

για την αγορά. 
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Σε ότι αφορά την γυναίκα επιχειρηµατία, αυτή αναφέρεται σε κάποια γυναίκα που ξεκινά 

µόνη της µία επιχείρηση, ή είναι διευθύντρια σε µια οικογενειακή επιχείρηση ή συνεταιριστική ή 

σε κάποια που είναι µέτοχος σε µια δηµόσια επιχείρηση και την διοικεί. Για τον Sheikh (2003) 

γυναίκα επιχειρηµατίας είναι αυτή που δηµιούργησε µια επιχείρηση και έχει την πλειοψηφία των 

µετοχών, ενώ για τους Carte και Shaw (2006) είναι αυτή που έχει την καθολική ή την 

πλειοψηφία της ιδιοκτησίας της επιχείρησης. 

 

1.3 Κίνητρα – Μορφές Επιχειρηµατικότητας 

 

 Ένα από τα πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας είναι η ανάλυση 

των κινήτρων που υποστηρίζουν την ανάληψη της επιχειρηµατικής δράσης. Τα άτοµα επιλέγουν 

την επιχειρηµατική δράση υποκινούµενη από κάποια κίνητρα τα οποία καθορίζονται από τις 

βλέψεις και προοπτικές του καθενός για την πορεία του στον εργασιακό χώρο. Με βάση 

θεωρητικές και εµπειρικές αναλύσεις που έχουν λάβει χώρα κατά καιρούς, τα επιχειρηµατικά 

κίνητρα διακρίνονται σε αυτά που «έλκουν» τον επιχειρηµατία µε στόχο να αναλάβει κάποια 

πρωτοβουλία και σε αυτά που «ωθούν» τον επιχειρηµατία προκειµένου να είναι σε θέση να 

αποµακρυνθεί από άλλες µορφές απασχόλησης και να επιλέξει την αυτοαπασχόληση µέσω της 

ανάληψης κάποιας επιχειρηµατικής δράσης. Τα πρώτα αναφέρονται ως κίνητρα έλξης (pull 

motives) και δεύτερα κίνητρα ώθησης (push motives) (Ferreira, 2003). 

 Ως κίνητρα έλξης που σχετίζονται µε την επιλογή της αυτο-απασχόλησης ή την ίδρυση 

από ένα άτοµο δικής του επιχείρησης θεωρούνται συνήθως τα εξής (Pickernellet, 2011): 

• Ανάγκη για ανεξαρτησία 

• Ανάγκη για επίτευγµα 

• Ανάγκη για αξιοποίηση γνώσεων, δεξιοτήτων και εµπειρίας 

• Οικονοµικοί λόγοι (κέρδος) 

 Κίνητρα ώθησης που ενθαρρύνουν και εξαναγκάζουν το άτοµο να ιδρύσει τη δική του 

επιχείρηση ως ένα µέσο επιβίωσης θεωρούνται τα εξής (Cromie, 2000): 

• Ανεργία 
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• Αδυναµία προαγωγής 

• Απόλυση 

• Ύφεση της οικονοµίας 

• Ανασφάλεια εργασίας 

Τα άτοµα που υποκινούνται από κίνητρα έλξης προκειµένου να ιδρύσουν την δικής τους 

επιχείρηση, αναφέρεται πως εµφανίζουν περισσότερο αποδοτικές και πετυχηµένες επιχειρήσεις. 

Παράλληλα, υπάρχει µια σειρά άλλων παραγόντων και κινήτρων που µπορούν να επιδράσουν σε 

µεγάλο βαθµό στη διαµόρφωση της επιχειρηµατικής του δραστηριότητας. Οι τελευταίοι 

χαρακτηρίζονται ως ουδέτεροι και µπορεί να αναφέρονται στην τύχη, µια τυχαία δηλαδή 

σύλληψη ιδέας, στις επιδράσεις από το οικογενειακό ή κοινωνικό περιβάλλον (Ferreira, 2003).  

Υπάρχει και µια άλλη σηµαντική κατηγορία κινήτρων που έχει ως αποτέλεσµα την 

διάκριση της επιχειρηµατικότητας σε αυτή της επιχειρηµατικότητας από ανάγκη και της 

επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας. Η τελευταία αναφέρεται στο κίνητρο της αξιοποίησης µιας 

επιχειρηµατικής ευκαιρίας που εντοπίζεται από το άτοµο και αξιολογείται στα πλαίσια του 

οικονοµικού περιβάλλοντος. Αντίθετα η επιχειρηµατικότητα ανάγκης αναφέρεται στην 

περίπτωση στην οποία το άτοµο ωθείται στην ανάληψη επιχειρηµατικής δραστηριότητας λόγω 

έλλειψης επιλογών εργασίας, φόβου για τυχόν απόλυση, µε απώτερο σκοπό διατήρηση του 

εισοδήµατός του σε καλά επίπεδα (Wilson et al, 2007). 

 

1.4 Επιχειρηµατικότητα και κρίση 

 

Σε µια οικονοµία, πλούτος δεν θεωρείται µόνο οι παραγωγικοί πόροι, αλλά και οι ιδέες 

των ανθρώπων. Σηµαντικό µέρος των τελευταίων αποτελούν οι επιχειρηµατικές ιδέες, που όταν 

εφαρµοσθούν σωστά, συµβάλλουν σηµαντικά, όχι µόνο στην οικονοµική ανάπτυξη αλλά και 

στην ευηµερία (Καραγιάννης, 1999). Οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες είναι πολύ σηµαντικές 

για την ανάπτυξη της οικονοµίας, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας µε την µείωση της ανεργίας 

ταυτόχρονα, την αύξηση των κερδών και την δηµιουργία καινούριων πηγών πλούτου. 
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 Πολλοί οικονοµολόγοι υποστηρίζουν ότι οι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την 

προθυµία των νέων να δηµιουργήσουν – αναπτύξουν µια νέα, δική τους επιχειρηµατική 

δραστηριότητα είναι οι παρακάτω: 

• Η οικονοµική ύφεση 

• Η υψηλή γραφειοκρατία 

• Το πολύπλοκο φορολογικό και λογιστικό σύστηµα 

• Η µείωση των ευκαιριών 

• Η αύξηση της απαισιοδοξίας 

Όταν σε µια χώρα παρουσιάζεται τάση για αύξηση των τιµών και κάνουν την εµφάνιση 

ελλείψεις σε ορισµένες κατηγορίες εργασίας και εργατικού δυναµικού, αρχίζει τότε να 

εµφανίζεται οικονοµική κρίση. Όλα τα παραπάνω έχουν ως αποτέλεσµα το οικονοµικό 

περιβάλλον µέσα στο οποίο η επιχείρηση πρόκειται να δραστηριοποιηθεί, να χαρακτηρίζεται 

από αστάθεια και προβλήµατα ύφεσης. Σε µια τέτοια περίπτωση,  η παραγωγή αυξάνεται µε 

δυσκολότερους ρυθµούς, το κόστος είναι µεγαλύτερο και οι τιµές αυξάνονται γεωµετρικά. Στο 

σηµείο αυτό η οικονοµία αντιµετωπίζει σοβαρούς κινδύνους καθώς είναι ευαίσθητη και 

ευάλωτη στους διάφορους παράγοντες που µπορούν να ανακάµψουν την ανοδική πορεία της 

οικονοµίας. 

Οι παραπάνω περιπτώσεις εµφανίστηκαν στην Ελλάδα την περίοδο από το 2009 οπότε 

και ξεκινά η οικονοµική ύφεση και συνεχίζονται δυστυχώς ακόµα και σήµερα. Στα χρόνια αυτά,  

η παραγωγή άρχισε να παρουσιάζει δυσκολίες καθώς όλο και λιγότερα προϊόντα και υπηρεσίες 

παράγονται. Το εργατικό προσωπικό της κάθε επιχείρησης άρχισε σταδιακά να µειώνεται, η 

ανεργία να αυξάνεται, καθώς όλο και λιγότερα άτοµα βρίσκουν εργασία σε θέσεις ανάλογες των 

σπουδών τους. Η επιχειρηµατικότητα ως εκ τούτου πλήττεται καθώς οι περισσότερες 

επιχειρήσεις σε τοπικό και σε κοινωνικό επίπεδο αρχίζουν να κλείνουν και δεν δηµιουργούνται 

καινούριες αφού το κόστος συντήρησης και λειτουργίας του είναι σηµαντικό.  

Ιδιαίτερα σηµαντικές είναι και οι έρευνες για την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα τις 

περιόδους 2010 – 2011, 2009 – 2010 και 2008 – 2009, που πραγµατοποίησε ο ΙΟΒΕ, για ηλικίες 

από 18 έως 64 ετών, στα πλαίσια του ερευνητικού προγράµµατος του GEM (Ιωαννίδης, 2011). 

Το κλίµα αβεβαιότητας που υπάρχει γίνεται φανερό στον Πίνακα 1 για τους δείκτες 

επιχειρηµατικότητας τα χρόνια από την αρχή της οικονοµικής ύφεσης και µετά. Η 
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επιχειρηµατικότητα των αρχικών σταδίων έχει φθάσει στο 5,3%, το χαµηλότερο ποσοστό της 

τελευταίας πενταετίας, έναντι 8,8% του 2009 και 9,9% του 2008, µε κυριότερη αιτία πτώσης 

τους επίδοξους επιχειρηµατίες, που αποτελούν µόλις το 2%. Οι οικονοµικές συνθήκες και η 

αβεβαιότητα απέτρεψαν σηµαντικό ποσοστό ατόµων µε επιθυµία έναρξης επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας να υλοποιήσουν τα σχέδιά τους. Ακόµη, το ποσοστό αυτών που εκφράζει 

πρόθεση εκκίνησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας τους επόµενους 36 µήνες, µειώθηκε στο 

14,4% το 2010, έναντι ποσοστού 17,2% του 2009 και 16,6% του 2008, παρότι σε περιόδους 

κρίσης (και ανεργίας) η επιχειρηµατικότητα αποτελεί και διέξοδο ανάγκης. Ωστόσο, ένα 

ποσοστό 18,8%, που καλύπτει περίπου 1,2 εκατοµµύρια ενεργού πληθυσµού, εξακολουθεί να 

δραστηριοποιείται επιχειρηµατικά, παρότι καταγράφει σηµαντική µείωση έναντι των ποσοστών 

23,6% του 2009 και 22% του 2008 (Ιωαννίδης, 2011). 

 

Πίνακας 1: Εξέλιξη ∆εικτών Επιχειρηµατικότητας 2006-2010 

 

Πηγή: ΙΟΒΕ, www.iobe.gr 

Παράλληλα, όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα 2, για τη διακοπή λειτουργίας των 

επιχειρήσεων, το 3,3% του επιχειρηµατικού πληθυσµού δήλωσε διακοπή της επιχειρηµατικής 

του δραστηριότητας το 2010, που αποτελεί το µεγαλύτερο ποσοστό των τελευταίων τεσσάρων 

χρόνων, έναντι 2,6% το 2009 και 2,3% το 2008. Το ποσοστό αυτό είναι το τρίτο µεγαλύτερο των 

χωρών καινοτοµίας, µε το Ισραήλ και τις ΗΠΑ να προηγούνται, µε ίδιο ποσοστό 3,8% και την 

Ισλανδία να ακολουθεί µε ποσοστό 3,4%. Η µεγάλη πλειοψηφία του 71,9% των επιχειρηµατιών 

που διέκοψαν τη λειτουργία των επιχειρήσεών τους, δηλώνουν πως κύρια αιτία αποτέλεσε η 
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έλλειψη κερδοφορίας, που αποτελεί επίσης το µεγαλύτερο ποσοστό των τελευταίων τεσσάρων 

χρόνων, ενώ είναι συγκριτικά πολύ µικρό το ποσοστό, µόλις 5,2%, που έπραξαν το ίδιο λόγω 

έλλειψης χρηµατοδότησης, γεγονός αναµενόµενο σε περίοδο χρηµατοπιστωτικής στενότητας. 

Αξιοσηµείωτο ακόµη είναι και το µηδενικό ποσοστό των ευκαιριών πώλησης επιχειρήσεων, 

γεγονός φυσιολογικό εν µέσω κρίσης (Ιωαννίδης, 2011). 

 

Πίνακας 2: ∆ιακοπή λειτουργίας επιχειρήσεων 

 

 

Πηγή: ΙΟΒΕ (2011), www.iobe.gr 

 Αρκετά στοιχεία για την εξέλιξη της επιχειρηµατικότητας στην περίοδο της κρίσης 

παρέχονται και από την καταγραφή των δηµογραφικών χαρακτηριστικών των επιχειρηµατιών, 

µε βάση την παραπάνω έρευνα του ΙΟΒΕ, όπως φαίνεται στον Πίνακα 3. Ως προς το φύλο των 

ατόµων που επιχείρησαν επιχειρηµατική δραστηριότητα, το µερίδιο της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας βρίσκεται στο 34,9% το 2010, έναντι 34% το 2009 και 39% το 2008. Η 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα ανάγκης για το ίδιο έτος, ως ποσοστό επί της συνολικής 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων, φτάνει στο 33,7%, µια από τις υψηλότερες 

ανάµεσα στις χώρες καινοτοµία, έναντι 24,6% της αντίστοιχης ανδρικής, ενώ τα αντίστοιχα 

ποσοστά για το 2009 είναι 31,6% για τις γυναίκες και 23,5% για τους άνδρες και για το 2008 

είναι 25,3% για τις γυναίκες και 35,0% για τους άνδρες. Σηµαντική θεωρείται και η µετάκληση 

της έντονης επιχειρηµατικής δραστηριότητας των γυναικών στο ηλικιακό διάστηµα 45 – 54 ετών 

για το 2010 έναντι του διαστήµατος 35 – 44 που ίσχυε για το 2009 και το 2008. Το ίδιο ισχύει 
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και για τους άνδρες µε τη µετάκληση της έντονης επιχειρηµατικής δραστηριότητάς τους στο 

ηλικιακό διάστηµα 45 – 54 ετών για το 2010 έναντι του διαστήµατος 25 – 34 που ίσχυε για το 

2009 και το 2008. Το γεγονός αυτό µπορεί να αποδοθεί στην ανεργία που πλήττει πλέον όλες τις 

ηλικίες, που αναγκάζει τα άτοµα να στραφούν στην επιχειρηµατική δραστηριότητα (Ιωαννίδης, 

2011). 

 

Πίνακας 3: ∆ηµογραφικά στοιχεία επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

 

Πηγή: ΙΟΒΕ (2011), www.iobe.gr 

 Στα προβλήµατα της ελληνικής οικονοµικής κρίσης, θα πρέπει να προστεθούν και οι 

χρόνιες αδυναµίες της ελληνικής επιχειρηµατικότητας, που οφείλονται στην έλλειψη αρκετών 

ανταγωνιστικών επιχειρήσεων στο διεθνή χώρο και εµπόδια που δεν διευκολύνουν τη διείσδυση 

στις διεθνείς αγορές, στην παραγωγή και χρήση υψηλής τεχνολογίας, περιορισµένες δαπάνες 

στην έρευνα για την καινοτοµία, και περιορισµένη συµµετοχή αποφοίτων τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης στη σύγχρονη επιχειρηµατικότητα (Ιωαννίδης, 2011). 

 Πληροφορίες για τη γενική κατάταξη της Ελλάδας στον τοµέα της καινοτοµίας στην ΕΕ, 

παρέχουν οι ετήσιες εκθέσεις European Innovation Scoreboard, για τα έτη 2008, 2009, και 

Innovation Union Scoreboard, για τα έτη 2010 και 2011, που παρουσιάζονται κατάλληλα 

τροποποιηµένα στον Πίνακα 4, ώστε να περιλαµβάνουν µόνο τα κράτη-µέλη της ΕΕ, για λόγους 

σύγκρισης (European Innovation Scoreboard, 2008-2011). 
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Πίνακας 4: Κατάταξη Ελλάδας ως προς την καινοτοµία 
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Πηγή: European Innovation Scoreboard και Innovation Union Scoreboard  (2008-2011)
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Κεφάλαιο 2
ο
 : Γυναίκα και Απασχόληση 

 

2.1 Εισαγωγή 

 

 Η έννοια της  «απασχόλησης» αναφέρεται στο σύνολο της εργασίας, είτε αυτή είναι µε 

αµοιβή είτε όχι, µέσα και έξω από το σπίτι, αλλά περιλαµβάνει και την εργασία που έχει τον 

χαρακτήρα της µερικής απασχόλησης. Ο όρος εµφανίζεται συχνά στην διεθνή και εγχώρια 

βιβλιογραφία διαφόρων κλάδων (κοινωνιολογίας, δικαίου, ανθρωπολογίας, οικονοµίας, 

ψυχολογίας, ιστορίας) και στον ηµερήσιο ή περιοδικό τύπο (Παπαγιανόπουλου και Παπαρούνη, 

2005). 

 Σύµφωνα µε τη Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος (ΕΣΥΕ) και µε τις χώρες - µέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως απασχολούµενοι θεωρούνται τα άτοµα ηλικίας 14 ετών και άνω 

που εργάστηκαν έστω και µία ώρα την τελευταία ηµερολογιακή εβδοµάδα ή είχαν εργασία από 

την οποία απουσίαζαν για λόγους ασθένειας, ταξιδιού αναψυχής, απεργίας, καιρικών συνθηκών, 

επισκευής µηχανηµάτων ή καταστήµατος κ.ά., ενώ ως άνεργοι θεωρούνται τα άτοµα 14 ετών 

και άνω που συγκεντρώνουν τις παρακάτω προϋποθέσεις: 

• ∆εν απασχολούνται, 

• ζητούν αµειβόµενη εργασία, µισθωτή ή επιθυµούν να ξεκινήσουν δική τους δουλειά 

•  είναι διαθέσιµοι και µπορούν να αναλάβουν µέσα σε δύο εβδοµάδες την εργασία που 

τυχόν θα έβρισκαν, 

• είχαν κάνει κάποιες συγκεκριµένες ενέργειες να βρουν δουλειά τις τέσσερις εβδοµάδες 

πριν από τη µέρα της έρευνας, π.χ. γράφτηκαν σε Γραφεία Απασχόλησης του ΟΑΕ∆, 

απευθύνθηκαν σε εργοδότες ή σε γνωστούς τους, παρακολούθησαν αγγελίες σε 

εφηµερίδες κλπ. 

Επίσης, αποκλείει από τους ανέργους: τους περιθωριακούς εργαζόµενους, ευκαιριακά ή 

σταθερά απασχολούµενους για ελάχιστες ώρες την εβδοµάδα, που επιθυµούν µία καλύτερη 

δουλειά, αυτούς που θέλουν παραπάνω από δύο εβδοµάδες για να είναι διαθέσιµοι προς 
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εργασία, π.χ. γυναίκες που φροντίζουν εξαρτηµένα οικογενειακά µέλη, τους αποθαρρηµένους 

ανέργους που δεν ψάχνουν ενεργά για δουλειά και αυτούς που επιθυµούν να εργαστούν αν οι 

ευκαιρίες απασχόλησης βελτιώνονταν, π.χ. γυναίκες απασχολούµενες µε οικιακά, συνταξιούχοι, 

νέοι που εκπαιδεύονται ή καταρτίζονται (Καραµεσίνη, 2006). 

Από την άλλη, η έννοια της απασχολησιµότητας αναφέρεται στην ικανότητα ενός 

ατόµου να βρει µία θέση εργασίας, σε ένα συγκεκριµένο κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον. 

Αφορά ακόµη, την καταλληλότητα των προσόντων σε σχέση µε τις απαιτήσεις της αγοράς 

εργασίας, έτσι ώστε το άτοµο να µπορεί να βρει ή και να διατηρήσει µία θέση εργασίας. Μία 

δηµόσια παρέµβαση για την ενίσχυση της απασχολησιµότητας, αφορά κυρίως την ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού και ειδικότερα την εκπαίδευση. Η απασχολησιµότητα ενός ατόµου 

εξετάζεται έµµεσα από συγκεκριµένους δείκτες όπως είναι: τα προσόντα, η εµπειρία, η 

κινητικότητα, οι προτάσεις απασχόλησης (Αρβανίτης και Γιαπιτζάκη, 2005). 

 

2.2 Γυναικεία Απασχόληση 

 

Η γυναικεία απασχόληση, µε τις µορφές που έχει λάβει και µε όλες εκείνες τις αλλαγές 

που έχει υποστεί, σε συνάρτηση µε τη µεγάλη αύξηση στο επίπεδο εκπαίδευσης και κατάρτισης, 

ιδιαίτερα των τελευταίων γενεών, έχει αλλάξει τον παραδοσιακό ρόλο της γυναίκας. 

Χαρακτηριστικό είναι το µοντέλο του «διπλού ρόλου», το οποίο εδραιώνεται και επεκτείνεται. 

Η γυναικεία ταυτότητα, ιδιαιτέρα στις αναπτυγµένες χώρες, δεν διαµορφώνεται πλέον µε βάση 

την αποκλειστική απασχόληση µε τις οικογενειακές ανάγκες και την αναπαραγωγή, σε 

συνδυασµό µε µη αµειβόµενη εργασία εντός και εκτός σπιτιού, αλλά καθοριστικό παράγοντα 

της ταυτότητάς της αποτελεί και η αµειβόµενη εργασία, ως επακόλουθο της ισότητας, της 

αυτονοµίας και της πρόσβασης στην ισχύ και στην εξουσία, στα πλαίσια του ιδιωτικού και 

δηµόσιου βίου. Οι δοµικές αλλαγές έχουν επιφέρει και ριζικές αλλαγές στην οικογενειακή ζωή 

και στα αναπαραγωγικά σχήµατα, εκτός από τις αλλαγές του κοινωνικού και οικονοµικού ρόλου 

του γυναικείου φύλου. ∆εδοµένου ότι η περίοδος ανάπτυξης και εδραίωσης της επαγγελµατικής 

σταδιοδροµίας συµπίπτει µε την περίοδο δηµιουργίας οικογένειας και τεκνοποίησης, οι 

περισσότερες γυναίκες τείνουν να µεταθέτουν την ηλικία γάµου και να περιορίζουν τον αριθµό 

των παιδιών. Η στρατηγική αυτή συµµερίζεται και ένα συνεχώς αυξανόµενο ποσοστό ανδρών  
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είναι αποτέλεσµα όχι µόνο αλλαγών στη διαµόρφωση της γυναικείας ταυτότητας και των νέων 

προσωπικών στρατηγικών των γυναικών, αλλά και πολλαπλών αλλαγών σε οικονοµικό, 

κοινωνικό και πολιτιστικό επίπεδο, σε επίπεδο καταναλωτικής συµπεριφοράς, αξιών, 

προτεραιοτήτων. 

Αν και παρατηρείται αύξηση της γυναικείας απασχόλησης κατά τα τελευταία χρόνια, 

διαπιστώνεται συχνά η απουσία των γυναικών από τα κέντρα λήψης αποφάσεων, ο διαχωρισµός 

σε ανδρικά και γυναικεία επαγγέλµατα, η επαγγελµατική στασιµότητα και η µειωµένη παρουσία 

σε διευθυντικές θέσεις εργασίας, καθώς και η αυξηµένη συµµετοχή σε άτυπες µορφές 

απασχόλησης και οι διακρίσεις στην εκπαίδευση και στην επαγγελµατική κατάρτιση, οι οποίες 

δηµιουργούν µε τη σειρά τους σηµαντικά εµπόδια στην απασχόληση των γυναικών. Επιπλέον, 

παρατηρείται ότι η διάρκεια µετάβασης από την εκπαίδευση στην απασχόληση παρουσιάζει 

διακυµάνσεις ανάλογα µε το φύλο και το εκπαιδευτικό επίπεδο (Παπαγιανόπουλου και 

Παπαρούνη, 2005). 

Μέσα από την διεθνή βιβλιογραφία γίνεται γνωστό ότι η θέση της γυναίκας στην αγορά 

εργασίας εξαρτάται από το βάρος της οικιακής εργασίας και από τη θέση της στην οικογένεια. Ο 

χώρος δουλειάς, εργασίας επιβάλλει σχέσεις εξουσίας ανάµεσα στα δύο φύλα και όχι µόνο 

σχέσεις παραγωγής. Οι γυναίκες υποχρεώνονται να δεχθούν µερική απασχόληση ή δουλειές µε 

δυσµενέστερους όρους εργασίας και γενικότερα υφίστανται ιδιαίτερη εκµετάλλευση στην αγορά 

εργασίας ανεξάρτητα από τα καθήκοντα τους στην οικογένεια. 

Η απασχόληση συνιστά χωρίς αµφιβολία έναν από τους πρωταγωνιστικούς πυλώνες 

στήριξης και ενδυνάµωσης της ανταγωνιστικότητας κάθε κοινωνίας. Είναι άλλωστε 

χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η διαµόρφωση των συνθηκών πλήρους απασχόλησης αποτελεί 

τον πρώτο στόχο της Ε.Ε., όπως αυτός έχει οριστεί µέσα από τη στρατηγική της Λισσαβόνας. 

Σήµερα, η αναπροσαρµογή των σχεδίων δράσης αναφορικά µε την απασχόληση αποτελεί 

πρωταρχικό θέµα της Ευρωπαϊκής Πολιτικής. Ειδικότερα, µέσα από την πρόσφατη παράθεση 

των εξελίξεων στην αγορά εργασίας των χωρών του Οργανισµού για την Οικονοµική 

Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ-OECD Employment Outlook 2004), υπογραµµίζεται ότι είναι 

η κατάλληλη στιγµή για να επανεξεταστούν τα νέα δεδοµένα στον χώρο της εργασίας και να 

ληφθούν υπόψη οι µελλοντικές προκλήσεις, προκειµένου να διαµορφωθεί ένα νέο στρατηγικό 

σχέδιο για την απασχόληση (Ζακοπούλου και Παναγιωτοπούλου, 1988).  
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Η απασχόληση αποτελεί το επίκεντρο της µέριµνας των κρατών-µελών, δεδοµένου του 

υψηλού επιπέδου του µέσου ποσοστού ανεργίας στην Ε.Ε. Σύµφωνα µε τις υποδείξεις της 

Λευκής Βίβλου του 1993 που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσον αφορά την ανάπτυξη, την 

ανταγωνιστικότητα και την απασχόληση, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Έσσεν (1994) καθόρισε 

πέντε τοµείς προτεραιότητας για την προώθηση της απασχόλησης: 

1. την βελτίωση των προοπτικών απασχόλησης µέσω της σύνδεσης της µε την 

επαγγελµατική κατάρτιση   

2. την αύξηση των θέσεων εργασίας στο πλαίσιο της ανάπτυξης 

3. την µείωση του έµµεσου µισθολογικού κόστους 

4. τη διασφάλιση της αποτελεσµατικότητας της πολιτικής που διέπει την αγορά εργασίας 

5. την ενίσχυση των µέτρων υπέρ των οµάδων που θίγονται ιδιαίτερα από την ανεργία 

(European Commission, 1994). 

Στις περισσότερες µελέτες που ερευνούν την γυναικεία απασχόληση, φαίνεται ότι η αυτή 

συνδέεται στενά µε την οικογένεια και µε τον ρόλο των γυναικών µέσα σε αυτή. Συχνά, 

αναδεικνύεται η σχέση της γυναικείας εργασίας µε την τεχνολογική εξέλιξη, την κοινωνική 

µεταβολή, την φεµινιστική ιδεολογία, την ανάπτυξη γυναικείων επαγγελµατικών κλάδων. 

Επίσης, υπάρχουν ειδικές µελέτες που συνδέουν την αγορά εργασίας µε την εκπαίδευση των 

γυναικών. 

Γενικότερα, η συµµετοχή των γυναικών είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την θέση τους 

στην οικογένεια. Οι γυναίκες που εργάζονται, διατηρούν την εργασία τους κατά κύριο λόγο, 

µέχρι το πρώτο τους τέκνο, όπου και διακόπτουν χωρίς αργότερα να επανεντάσσονται στην 

αγορά εργασίας (Θανοπούλου και Κωτζοβέλου και Παπαρούνη, 1999). Εξαιτίας των 

καθηκόντων τους στην οικογένεια, οι γυναίκες συχνά πέφτουν θύµατα εκµετάλλευσης στην 

αγορά εργασίας. Έτσι, αναγκάζονται να δουλεύουν µε καθεστώς µερικής απασχόλησης ή σε 

δουλειές µε δυσµενέστερες συνθήκες εργασίας, οι οποίες όµως µπορούν να συνδυαστούν µε τις 

οικογενειακές τους υποχρεώσεις (∆ήµου, 1989). 

Η µερική απασχόληση, η οποία ανήκει στην κατηγορία της ευέλικτης απασχόλησης, σε 

αντίθεση µε την καθηµερινή και µε πλήρες ωράριο απασχόληση, είναι µία µορφή εργασίας µε 

µειωµένο ωράριο και µε µειωµένες αποδοχές. Σύµφωνα µε έρευνες, οι ευέλικτες µορφές 
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απασχόλησης αναπαράγουν τα στερεότυπα για τον ρόλο της γυναίκας στην εργασία και την 

οικογένεια. Με τον τρόπο αυτό, επιβεβαιώνεται ο συµπληρωµατικός χαρακτήρας της γυναικείας 

εργασίας και ενισχύεται η διάκριση των επαγγελµάτων σε γυναικεία και ανδρικά, ενώ η αγορά 

εργασίας χωρίζεται σε αυτή των ανδρών και των γυναικών. Επιπλέον οι θέσεις µερικής 

απασχόλησης είναι, ως επί τον πλείστων, χαµηλά αµειβόµενες θέσεις εργασίας, για τις οποίες 

δεν απαιτείται ιδιαίτερα εξειδίκευση, ούτε συνιστούν ιδιαίτερη ευκαιρία για επαγγελµατική 

εκπαίδευση του εργαζοµένου ή της εργαζοµένης. Πρόκειται κυρίως για επαγγέλµατα όπως αυτό 

της τηλεφωνήτριας, της νοσοκόµας, της δακτυλογράφου, της καθαρίστριας, της κοµµώτριας 

κ.ά., τα οποία θεωρούνται παραδοσιακά ως γυναικεία και έτσι ενισχύεται ο έµφυλος 

καταµερισµός της εργασίας εις βάρος των γυναικών (Νάζου, 2005). 

 

2.3 Ιστορική Εξέλιξη Γυναικείας Απασχόλησης 

 

Μελετώντας την ιστορία του ανθρώπου, εκείνο που διαπιστώνει κανείς είναι το 

πρόβληµα ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών. Σε όλες τις εποχές, ανά τον κόσµο, ο άνδρας 

είναι το κυρίαρχο όν, αυτός αποφασίζει, αυτός διοικεί µέσα στην οικογένεια, αλλά και στις 

εκδηλώσεις της δηµόσιας ζωής. Ο κανόνας ήταν πάντα ο ίδιος, διαφορά στη σωµατική δύναµη, 

η µητρότητα, ο περιορισµένος χρόνος και η ικανότητα για κυνήγι στη πρωτόγονη εποχή, ο 

περιορισµένος χρόνος για ενασχόληση µε τα κοινά στις νεότερες εποχές, όλα τα παραπάνω 

οδήγησαν σε µία κοινωνία ατόµων υψηλού και χαµηλού επιπέδου, αφέντη και δούλου, σε µία 

κοινωνία που θεωρούσε πάντοτε τον άνδρα ως κύριο εκπρόσωπο του ανθρώπινου είδους, ενώ 

την γυναίκα ως κάτι υποδεέστερο. Η κοινωνία ήταν λοιπόν πάντα του πρώτου και του δεύτερου, 

του νικητή και του ηττηµένου, του αφέντη και του δούλου, του άνδρα και της γυναίκας. Ήταν η 

ανδροκρατούµενη, η πατριαρχική κοινωνία. 

Λόγοι που συντέλεσαν στη βαθµιαία µετατόπιση της γυναικείας απασχόλησης ήταν η 

εκβιοµηχάνιση, η µετανάστευση, αλλά και η αστική µετανάστευση. Στη προβιοµηχανική 

περίοδο η οικογένεια ήταν µία αυτάρκης µονάδα. Η παροχή υπηρεσιών και η κατασκευή 

προϊόντων γίνονταν µέσα στην οικογένεια, µε κύρια χαρακτηριστικά την µονογαµία, την 

ανδροκρατική βάση και την συνένωση πολλών συγγενικών οικογενειών. Η απασχόληση των δύο 

φύλων δεν είχε σηµαντικές διαφορές, αφού για να λειτουργήσει σωστά µία αγροτική 
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εκµετάλλευση χρειαζόταν όλα της τα µέλη. Τα νεαρά κορίτσια ακόµα και οι παντρεµένες 

γυναίκες ασχολούνταν µε οποιασδήποτε εργασία της οικογένειας, είτε αν ήταν σε επιχείρηση, 

είτε σε αγρόκτηµα, µε προτεραιότητα την ανατροφή των µικρότερων µελών. Αν τα έσοδα δεν 

ήταν επαρκή, στέλνονταν να εργαστούν αλλού, ακόµη και σαν υπηρέτριες. 

Σε αντίθεση µε τις γυναίκες της εργατικής τάξης, οι γυναίκες της ανώτερης τάξης δεν 

εργαζόταν. Μόνο µερικές από τις γυναίκες των εµπόρων, συµµετείχαν στην εµπορική 

δραστηριότητα. Εκείνη την εποχή η Μεγάλη Βρετανία γίνονταν µια τεράστια δύναµη, µε τις 

αγορές των πρώτων υλών και των αγαθών να απλώνονται. Οι εργοστασιάρχες και οι 

επιχειρήσεις απέκτησαν αµέτρητα οφέλη και απαιτήθηκαν πιο πολύπλοκα δίκτυα αποθήκευσης 

και διανοµής προϊόντων. Μια νέα αστική τάξη κάνει την εµφάνιση της, µε χαρακτηριστικά τη 

νέα ηθική και την ιδεολογία της διαφοράς των φύλων. Ρόλο έπαιξε και ο Πουριτανισµός και η 

θρησκοληψία, που έδιναν προτεραιότητα στην συνείδηση, στην προσωπική ηθική και στην 

διαφορετικότητα των φύλων, τα οποία φύλα µόνο αλληλοσυµπληρώνονται, µε τους άνδρες να 

είναι πολυπράγµονες, δραστήριοι και ζωηροί και τις γυναίκες εσωστρεφείς, µαλακές, ευγενικές, 

φρουροί της ηθικής και να επηρεάζουν τους άνδρες τους µόνο µέσα στο σπίτι, συγκρατώντας 

τους στο σωστό δρόµο, αφού η παρουσία τους σε δηµόσιους χώρους δεν επιτρέπονταν. Από τη 

µία πλευρά έχουµε τον ιδιωτικό, µη εµπορευµατικό χώρο που θεωρείται γυναικείος, ο οποίος 

δηµιουργεί δικούς του νόµους και διέπετε από αυτούς και από την άλλη την αγορά εργασίας και 

το δηµόσιο χώρο, που ήταν κατεξοχήν ανδρικός. Η γυναικεία απασχόληση φυσικά δε 

δηµιουργούσε σηµείο συνάντησης του δηµόσιου χώρου µε τον ιδιωτικό. Αυτό το µοντέλο 

άλλαξε από την αντικατάσταση της χειρωνακτικής εργασίας µε τη µηχανική κατασκευή 

(Roberts, 1991). 

Στην ιστορία βέβαια υπάρχουν και σηµαντικές εξαιρέσεις. Γυναίκες που αναδείχτηκαν, 

εκτός από το εµπόριο, στη διοίκηση και στα γράµµατα. Αυτό όµως έγινε µεµονωµένα µε 

παραδείγµατα που προέρχονται από την ανώτερη κοινωνική τάξη και αποτελούν περιπτώσεις 

όπου το ανδρικό κατεστηµένο τις επέτρεψε και τις βοήθησε, χωρίς όµως να αλλάζουν τον 

κανόνα καταπιεστή και καταπιεσµένου. 

Η προοδευτική εκβιοµηχάνιση της παραγωγής και γενικότερα η τεχνολογική εξέλιξη 

επηρέασαν σηµαντικά το κοινωνικό ρόλο και τη δοµή της οικογένειας, µε αποτέλεσµα την 

υποβάθµιση των κοινωνικών δοµών και λειτουργιών της (Αποστολόπουλος, 1998). 
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∆ηµιουργήθηκε το δεδοµένο ότι η εργασία γίνεται έξω από το σπίτι παρά µέσα σε αυτό. Ο 

µισθός των παντρεµένων γυναικών καθώς και των νεότερων κοριτσιών προστέθηκε στο 

οικογενειακό εισόδηµα και οι παραδοσιακές οικογενειακές σχέσεις διατηρήθηκαν.  

Αξίζει να σηµειωθεί, ότι στις κλωστοϋφαντουργίες οι εργαζόµενες γυναίκες κέρδιζαν 

υψηλούς µισθούς, ασυνήθιστους για τα τότε δεδοµένα, βάζοντας σε κίνδυνο τις οικογενειακές 

ισορροπίες. Αποτέλεσµα ήταν κάποιοι εργοστασιάρχες να προσλαµβάνουν ολόκληρες 

οικογένειες, όπου όλοι οι µισθοί καταβάλλονταν στον αρχηγό της εκάστοτε οικογένειας για να 

κάνει εκείνος τη µοιρασιά (Roberts, 1991). Ήδη από το 19° αιώνα και µετά το τέλος της 

βιοµηχανικής επανάστασης, εκτός από τις αλλαγές στην οικονοµία, θέση καταλαµβάνουν και οι 

αλλαγές στην κοινωνία και ειδικότερα στις δοµές και στις λειτουργίες της οικογένειας. Παύει να 

λειτουργεί ως µονάδα παραγωγής και κατανάλωσης (αυτάρκης µονάδα) και γίνεται µόνο µονάδα 

κατανάλωσης. Εξαίρεση αποτελεί ο πρωτογενής τοµέας παραγωγής, η οικοτεχνία, η χειροτεχνία 

και το µικρό εµπόριο οικογενειακής µορφής. Είναι επίσης, η εποχή της αστικοποίησης, της 

εσωτερικής και εξωτερικής µετανάστευσης και της εγκατάλειψης της υπαίθρου, η οποία 

µετέβαλλε τις γυναίκες από παραγωγούς σε απλούς καταναλωτές και περιόρισε τη δυναµικότητα 

τους, τις δυνατότητες τους για απασχόληση και υποβάθµισε τον ρόλο τους (Γιδαράκου, Καφφέ, 

1996). Επίσης, η οικογένεια χάνει την µορφή της σαν διευρυµένη για να καταλήξει στην 

πυρηνική, η οποία λειτουργεί αυτόνοµα, µε φυσικό και χωρικό διαχωρισµό της κατοικίας και 

των µέσων επιβίωσης του νοικοκυριού.  

Η γυναίκα πάλι, λόγω της βιολογικής της ικανότητας, ταυτίζεται µε τον ιδιωτικό της 

χώρο, εξαρτάται από τον άντρα της και δεν έχει πλέον οικονοµική αυτοτέλεια. Απασχολείται 

µόνο µε οικιακές εργασίες και µε την φροντίδα των παιδιών, απασχόληση που όµως δεν 

αµείβεται και έτσι είναι σαν να µην υπάρχει, ενώ ο άνδρας ταυτίζεται µε τον δηµόσιο χώρο της 

παραγωγής. ∆ηλαδή, η ιδιωτικοποίηση της γυναικείας παραγωγής είναι αντίστοιχη προς την 

δηµοσιοποίηση της ανδρικής, µε συνέπεια την οικονοµική εξάρτηση της γυναίκας, που παρέχει 

υπηρεσίες οι οποίες είναι δωρεάν, δεν πωλούνται προς τα µέλη της οικογένειας, δεν θεωρούνται 

παραγωγικές, ούτε υπολογίζονται στο εθνικό προϊόν (Μουσούρου, 1993). Το µόνο θετικό 

αποτέλεσµα της όλης κατάστασης, ήταν η εισαγωγή και η συνεισφορά των τεχνολογικών 

επιτευγµάτων, όπως ο ηλεκτρισµός, η ύδρευση, οι ηλεκτρικές συσκευές κ.ά., που διευκολύνουν 

κατά πολύ την καθηµερινότητα των γυναικών. 
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Το µοντέλο αυτό επικρατεί µέχρι και το 1960, εποχή της ταχύτατης οικονοµικής 

ανάπτυξης της ∆ύσης, η οποία συντελεί στη διερεύνηση των δυνατοτήτων συµµετοχής των 

γυναικών στην αγορά εργασίας και στην κοινωνική τους εξέλιξη. Η γυναίκα καλείται να 

συνεισφέρει και οικονοµικά στο νοικοκυριό, γιατί επικρατούν πια, νέα καταναλωτικά πρότυπα 

µε στόχο την αύξηση των δαπανών του νοικοκυριού και την µεγιστοποίηση της ευηµερίας του. 

Εµφανίζονται τελικά, οι λεγόµενες οικογένειες διπλής σταδιοδροµίας, µε ίσους και 

αδιαφοροποίητους συζυγικούς ρόλους και µε ουσιαστική προσφορά και συµµετοχή του άνδρα 

στην οικιακή σφαίρα. Η γυναικεία προσφορά στην αγορά εργασίας αυξάνεται, µε ταυτόχρονη 

αναβάθµιση της θέσης της, της ικανότητάς της και υπερπροσπάθεια ανταπόκρισης στο διπλό 

ρόλο της οικιακής και εξω-οικιακής απασχόλησης (Μαράτου - Αλιπράντη, 1999). 

Η βιοµηχανική επανάσταση και το φεµινιστικό κίνηµα συνέβαλαν σηµαντικά στην έξοδο 

της γυναικείας απασχόλησης από την οικογένεια στο παραγωγικό χώρο, µε ισότιµες απαιτήσεις, 

νέες υποχρεώσεις και προσθήκη καινούργιου φορτίου και άγχους. Η οικονοµική αυτοτέλεια και 

η επαγγελµατική καταξίωση, της έδωσαν όλα αυτά που περίµενε και που πραγµατικά άξιζε. Το 

αποτέλεσµα όµως ήταν να καταρριφθεί ο παραδοσιακός ρόλος του άνδρα και επιτέλους να 

συµµετάσχει και εκείνος στην ανατροφή των παιδιών του, όµως η οικογένεια αναµφισβήτητα, 

στερήθηκε την µοναδική, αναντικατάστατη και δηµιουργική γυναικεία παρουσία µέσα στο σπίτι. 

Τις περισσότερες ζωτικές ώρες της ηµέρας τα παιδιά χάνουν την µητέρα τους και ο άνδρας 

συναντάει µια σύζυγο κουρασµένη. 

 

2.4 Γυναικεία Απασχόληση στην Ελλάδα 

 

Στη σηµερινή εποχή, η θέση των γυναικών στην αγορά εργασίας αποτελεί σηµαντικό 

κεφάλαιο της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που σχετίζεται µε την ισότητα ανδρών και 

γυναικών. Ως µέλος της Ε.Ε., η Ελλάδα όφειλε να συµµορφώνεται µε τις κοινοτικές οδηγίες που 

υποστήριζαν την ίση µεταχείριση ανδρών και γυναικών. Αυτές οι οδηγίες αφορούν την αµοιβή 

της ίσης αξίας της εργασίας, την δυνατότητα ίσης πρόσβασης στην απασχόληση, την 

επαγγελµατική κατάρτιση, τις συνθήκες απασχόλησης, την επαγγελµατική εξέλιξη και την 

βαθµιαία εφαρµογή της ίσης µεταχείρισης ανδρών και γυναικών σε θέµατα κοινωνικής 

ασφάλισης. 
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Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια η οικονοµική ύφεση έχει επηρεάσει πολλούς τοµείς 

της παραγωγής. Ο παραδοσιακός κυρίαρχος αγροτικός τοµέας συρρικνώνεται, η απασχόληση 

στην βιοµηχανία εξακολουθεί να έχει πτωτική πορεία και η κατασκευαστική δραστηριότητα 

περνά εναλλακτικά περιόδους ύφεσης. Αντίθετα, σηµαντική είναι η ανάπτυξη του τοµέα των 

υπηρεσιών και ανάλογες εξελίξεις επικρατούν στην αγορά εργασίας. Οι θέσεις εργασίας για τους 

αγρότες και τους βιοµηχανικούς εργάτες µειώνονται, ενώ η ζήτηση σε διάφορα επαγγέλµατα 

στους κλάδους των υπηρεσιών, του τουρισµού, της υψηλής τεχνολογίας, της υγείας και 

γενικότερα σε ειδικότητες του τριτογενή τοµέα, αυξάνεται στα πλαίσια του εφικτού βάση των 

δεδοµένων που προκύπτουν από την οικονοµική ύφεση (Κουτρούκης και Καλαουζίδης, 2006). 

Τα στοιχεία των τελευταίων δεκαετιών, δείχνουν ότι η γυναικεία απασχόληση αυξάνεται 

µε ταχύτερους ρυθµούς από το µέσο ρυθµό αύξησης της συνολικής απασχόλησης, σε όλες τις 

επαγγελµατικές κατηγορίες και επιπλέον ότι η ανισότητα ως προς την συµµετοχή γυναικών σε 

επαγγέλµατα γοήτρου τείνει να µειωθεί. Εντούτοις, οι κατά φύλο διακρίσεις όσον αφορά στις 

αµοιβές συνεχίζουν να είναι µια σηµαντική πραγµατικότητα σε συγκεκριµένους τοµείς, όπως 

στον ιδιωτικό, ενώ θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στον δηµόσιο τοµέα και στους δηµόσιους 

οργανισµούς, όπως τράπεζες, πανεπιστήµια κ.ά., δεν τίθεται τέτοιο θέµα (ΕΣΥΕ, 2001). 

Επιπλέον, σήµερα οι γυναίκες αντιπροσωπεύονται καλύτερα σε τοµείς οι οποίοι ήταν 

παραδοσιακά κλειστοί για αυτές, όπως είναι ο ∆ικαστικός κλάδος, το ∆ιπλωµατικό σώµα και σε 

υψηλότερες θέσεις στην ιεραρχία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Επίσης, έχουν ανοίξει για τις 

γυναίκες νέες επιλογές σταδιοδροµίας σε κλάδους όπως η Αστυνοµία, ο Στρατός, το Εµπορικό 

και Πολεµικό Ναυτικό κτλ. 

Εκτός από την αύξηση της συµµετοχής των γυναικών σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και 

την βελτίωση της επαγγελµατικής τους θέσης και σταδιοδροµίας, εξακολουθούν να υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές στην επαγγελµατική διάρθρωση ανάµεσα στα δύο φύλα, µε κύρια 

χαρακτηριστικά την επιλεκτική παρουσία των γυναικών σε ορισµένα µόνο επαγγέλµατα που 

χαρακτηρίζονται γυναικεία και την περιορισµένη παρουσία τους σε θέσεις υψηλών βαθµίδων/ 

υπευθυνοτήτων της επαγγελµατικής ιεραρχίας, καθώς και στον ακαδηµαϊκό χώρο 

(Γιαννακοπούλου,  Κυµπέρη, Ρέπα, 2002). 

Συνεπώς, οι γυναίκες αναλαµβάνουν πολύ βαρύ έργο προσπαθώντας να ανταπεξέλθουν 

αποδοτικά στις ανάγκες του νοικοκυριού και στις εργασιακές απαιτήσεις. Αρκετά συχνά 
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µάλιστα εγκαταλείπουν την εργασία τους για να ασχοληθούν περισσότερο µε το σπίτι και την 

οικογένεια τους. Σύµφωνα µε παλαιότερες έρευνες, το µεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών 

τερµάτιζε την καριέρα του είτε µε το γάµο, είτε µε τη γέννηση του πρώτου παιδιού (Συµεωνίδου, 

1990). Το ποσοστό αυτό σήµερα εκτιµάται ότι είναι αισθητά χαµηλότερο, δεδοµένου ότι το 

κόστος ζωής έχει αυξηθεί σηµαντικά και τα νοικοκυριά έχουν ανάγκη περισσότερους από έναν 

µισθό, ώστε να συντηρηθούν. 

Η γυναίκα ως νοικοκυρά εκπονεί εργασία απαιτητικότατη, ένα είδος λειτουργήµατος, 

υποκαθιστώντας στην πραγµατικότητα το κράτος πρόνοιας. Εκτός από τους ρόλους της σαν 

καθαρίστρια, οικονόµος, µαγείρισσα, οφείλει να προσθέσει τις δουλειές που της επιβάλλει ο 

ρόλος της µη αµειβόµενης παιδαγωγού, δασκάλας, νοσοκόµας και πολλά άλλα, που σε άλλες 

χώρες όχι µόνο αµείβονται αυτοί οι ρόλοι, αλλά προσφέρονται και σηµαντικές διευκολύνσεις.  
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Κεφάλαιο 3
ο
 : Γυναικεία Επιχειρηµατικότητα 

 

3.1 Εννοιολογική Προσέγγιση Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας 

  

Η γυναικεία επιχειρηµατικότητα τα τελευταία χρόνια είναι ένα ανερχόµενο φαινόµενο 

που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον όχι µόνο από οικονοµική αλλά και από κοινωνική άποψη. 

Κατά καιρούς λοιπόν πραγµατοποιούνται µελέτες που ερευνούν τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζει η γυναίκα επιχειρηµατίας, οι προοπτικές ανάπτυξης και εξέλιξης και γενικότερα η 

ταυτότητα της γυναίκας ως παράγοντας προώθησης της επιχειρηµατικότητας (ΙΟΒΕ, 2011).  

 Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως στην ιστορική αναδροµή, οι γυναίκες έχουν κάνει 

σηµαντικές προσπάθειες προκειµένου να ενταχθούν στην αγορά εργασίας, µε σκοπό να 

ενσωµατωθούν ενεργά στον οικονοµικό και κοινωνικό τοµέα και να αντιµετωπίζονται ισότιµα 

µε τους άντρες. Το γεγονός ότι τα ποσοστά δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων από γυναίκες 

αυξάνονται διαρκώς αποδεικνύει πως εν µέρει έχουν πετύχει τον σκοπό τους, καθώς οι γυναίκες 

σήµερα έχουν ενισχύσει τον ρόλο τους στο κοινωνικό σύνολο, διαθέτουν κύρος και µόρφωση, 

δεν διστάζουν να ρισκάρουν επαγγελµατικά, συνδυάζουν πιο αποτελεσµατικά την οικογένεια µε 

την καριέρα ενώ ταυτόχρονα τονώνουν σε σηµαντικό βαθµό την παραγωγική δυνατότητα της 

οικονοµίας, διότι αποτελούν ένα σηµαντικό και αναπτυσσόµενο τµήµα του επιχειρηµατικού 

πληθυσµού (Σαλαβού, 2006).  

 Για να εξεταστεί σε βάθος η γυναικεία επιχειρηµατικότητα, είναι αναγκαίο να τονιστεί 

ότι για να θεωρηθεί µια επιχείρηση γυναικεία πρέπει να ικανοποιούνται ταυτόχρονα και οι δύο 

προϋποθέσεις που ακολουθούν:  

1. Καταρχάς να υπάρχει τουλάχιστον µια γυναικεία συµµετοχή µε ποσοστό πάνω από 51% 

στο µετοχικό κεφάλαιο της επιχείρησης.  

2. ∆εύτερον, οι αποφάσεις στρατηγικής και σκοπιµότητας που αφορούν την επιχείρηση να 

λαµβάνονται από την ιδιοκτήτρια ή τις συνιδιοκτήτριες. 

 Η γυναικεία ιδιοκτησία στον χώρο των επιχειρήσεων µπορεί να διακριθεί σε ενεργός ή 

µη ενεργός ιδιοκτησία. Μη ενεργός ιδιοκτησία έχουν οι γυναίκες που γίνονται ιδιοκτήτριες της 
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επιχείρησης στη θέση των συζύγων τους, εξαιτίας φορολογικών λόγων και νοµικών 

περιορισµών που καθιστούν αδύνατο ή ασύµφορο για τον σύζυγο το να είναι επισήµως ο 

ιδιοκτήτης, δηλαδή η γυναίκα έχει την ιδιοκτησία µόνο κατά όνοµα γιατί τη διοίκηση την ασκεί 

ο σύζυγος ο οποίος κατέχει παράλληλα και άλλη θέση στον ιδιωτικό ή δηµόσιο τοµέα. Επίσης 

υπάρχει και η περίπτωση της µικτής ιδιοκτησίας όπου οι συνεταίροι ανήκουν σε διαφορετικό 

φύλο. Εδώ θα πρέπει να διευκρινιστεί η συµβολή της γυναίκας εταίρου στη λήψη αποφάσεων, 

προκειµένου να καταγραφεί η επιχείρηση ως γυναικεία (Στρατηγάκη, 2005). 

 

3.2 Χαρακτηριστικά Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας 

 

 Οι γυναικείες επιχειρήσεις, σύµφωνα µε έρευνες που έγιναν και που θα παρουσιαστούν 

στην συνέχεια, τείνουν να είναι µικρότερες σε σύγκριση µε των επιχειρήσεων που ανήκουν στον 

ανδρικό πληθυσµό. Ένας λόγος είναι ότι οι άντρες δηµιουργούν αυστηρή ιεραρχία µε 

αποτέλεσµα να επιτυγχάνουν καλύτερο έλεγχο της επιχείρησής τους. Επίσης, µια άλλη αιτία 

είναι ότι οι άντρες διστάζουν να συνεργαστούν επιχειρηµατικά µε γυναίκες, µε αποτέλεσµα να 

µειώνονται οι πιθανότητες να επεκταθεί µια γυναικεία επιχείρηση από συνεργασία ή από 

συγχώνευση (Σαρή, Τριχοπούλου, 2012). 

 Ένα άλλο χαρακτηριστικό των γυναικείων επιχειρήσεων είναι ότι είναι κυρίως ατοµικές 

και µε κριτήριο τον αριθµό των απασχολούµενων, σύµφωνα µε τα κριτήρια της Ε.Ε., 

εντάσσονται στις πολύ µικρές επιχειρήσεις, µε ανώτερο αριθµό ως δέκα υπαλλήλους. Τέλος, ένα 

άλλο σηµαντικό χαρακτηριστικό είναι ότι οι περισσότερες γυναίκες επιχειρηµατίες στρέφονται 

σε δραστηριότητες του τριτογενούς τοµέα και συγκεκριµένα στις δραστηριότητες παροχής 

υπηρεσιών και λιανικού εµπορίου (Σαρή, Τριχοπούλου, 2012). Παρατηρείται ότι τόσο σε εθνικό 

επίπεδο όσο και σε διεθνές οι γυναίκες επιχειρηµατίες επιδεικνύουν µια εντονότερη τάση σε 

σχέση µε τους άντρες, να δραστηριοποιούνται στον τοµέα της παροχής υπηρεσιών, παρά στον 

κατασκευαστικό τοµέα και στην βιοµηχανία.  

Χαρακτηριστικά και ικανότητες που συνδέονται µε την επιτυχία των γυναικείων 

επιχειρήσεων θεωρούνται τα εξής (Σαρή, Τριχοπούλου, 2012):  

• η ικανότητα επικοινωνίας,  
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• η επιµονή για την επίτευξη στόχων,  

• η ανταγωνιστικότητα,  

• η ευελιξία,  

• οι δεξιότητες-ικανότητες management,  

• η ικανότητα ανάληψης κινδύνων και  

• η αφοσίωση σε µια επιχειρηµατική ιδέα. 

 

3.3 Κίνητρα και Λόγοι Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας 

 

 Οι λόγοι που ωθούν στην αύξηση της γυναικείας απασχόλησης είναι οικονοµικοί, 

θεσµικοί και κοινωνικοί. Το υψηλό επίπεδο της µακροχρόνιας ανεργίας µιας χώρας επηρεάζει σε 

σηµαντικό βαθµό τη συµµετοχή των γυναικών, ειδικότερα των νέων στο εργατικό δυναµικό, 

αφού λειτουργεί αποθαρρυντικά στη διαδικασία ευρέσεως εργασίας. Έτσι η συµµετοχή των 

γυναικών επηρεάζεται από τον βαθµό ανάπτυξης του τοµέα των υπηρεσιών ή άλλων κλάδων 

(π.χ. κλωστοϋφαντουργία, τα έτοιµα ενδύµατα- υποδήµατα, κ.α.), που δηµιουργούν 

περισσότερες ευκαιρίες για γυναίκες µέσω και της µερικής απασχόλησης. Οι συνθήκες που 

επικρατούν σε αυτούς τους κλάδους της οικονοµίας επηρεάζουν τόσο το ποσοστό συµµετοχής 

των γυναικών στο εργατικό δυναµικό αλλά και κατ’ επέκταση το ποσοστό απασχόλησης και 

ανεργίας.  

 Το θεσµικό πλαίσιο των αγορών εργασίας διαδραµατίζει επίσης σηµαντικό ρόλο στο 

βαθµό της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. Τέτοιου είδους παράγοντες περιλαµβάνουν το 

υψηλό κόστος αυξοµείωσης της απασχόλησης τηρουµένων των συνθηκών που επικρατούν στην 

αγορά, µεγάλες δυσκολίες στην εφαρµογή της µερικής απασχόλησης, αδυναµία διευθέτησης του 

χρόνου εργασίας, υψηλά επιδόµατα ανεργίας, υψηλές συντάξεις για πρόωρη συνταξιοδότηση 

των γυναικών, αποσύνδεση των αµοιβών από την παραγωγικότητα των εργαζοµένων, µεγάλη 

επιρροή των εργατικών συνδικάτων. Οι ρυθµίσεις για την προστασία των εργαζοµένων που 

πολλές φορές καθίστανται πολύπλοκες και γραφειοκρατικές, λειτουργούν αποθαρρυντικά για τη 
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διαδικασία ευέλικτης πρόσληψης και απόλυσης προσωπικού από την πλευρά των εργοδοτών 

και, συνεπώς επηρεάζουν αρνητικά τις προοπτικές απασχόλησης των γυναικών.  

 Επίσης, χαµηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης εισοδήµατος µέσω του επιδόµατος ανεργίας 

ή µικρότερη χρονική διάρκεια καταβολής του επιδόµατος, δηµιουργούν ισχυρότερα κίνητρα για 

εύρεση εργασίας. Ακόµη, η φορολογία είναι ένας προσδιοριστικός παράγοντας της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας. Επιπλέον, τα προγράµµατα επιµόρφωσης και ένταξης των ανέργων 

φαίνεται ότι έχουν µικρή, αλλά θετική επίπτωση στην γυναικεία επιχειρηµατικότητα. Τέλος, 

σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν οι προσωπικές προτιµήσεις, οι συνήθειες και ιδιαιτερότητες της 

εκάστοτε κοινωνίας, ιδιαίτερα όσον αφορά την εργασία συγκεκριµένων ηλικιακών κατηγοριών 

εργαζόµενων γυναικών. Για παράδειγµα, η απόκτηση πτυχίου ή µεταπτυχιακού τίτλου ως 

εναλλακτική λύση στην αναζήτηση εργασίας έχει µεγάλη βαρύτητα στις µικρές ηλικίες, ενώ η 

µητρότητα στις µεγαλύτερες (Μουσουρού, 2005).  

 Η διάκριση ανάµεσα σε επιχειρηµατικότητα ανάγκης και ευκαιρίας αποτελεί µια από τις 

σηµαντικότερες συνιστώσες. Είναι φανερό ότι το κίνητρο της ανάγκης είναι ισχυρότερο στις 

αναπτυσσόµενες χώρες, όπου οι δυνατότητες εύρεσης απασχόλησης µε µισθωτή σχέση είναι 

γενικά δυσκολότερες. Φαίνεται λοιπόν ότι η οικονοµική ανάγκη αποδεικνύεται ισχυρός 

παράγοντας που µπορεί να υπερβεί τα κοινωνικά στερεότυπα σχετικά µε τους ρόλους των δύο 

φύλων. 

 Άλλοι λόγοι που παροτρύνουν εξίσου την γυναίκα να ενταχθεί στην αγορά εργασίας και 

να χειραφετηθεί, αφορούν την προσωπική της ικανοποίηση ενώ άλλοι την αναγκάζουν να 

δραστηριοποιηθεί επιχειρηµατικά και γενικότερα να εργασθεί. Οι κυριότεροι από αυτούς τους 

λόγους αναφέρονται παρακάτω: 

• Οι αυξηµένες ανάγκες που έχει µια οικογένεια. ∆εν είναι δυνατόν να καλυφθούν οι 

ανάγκες της οικογένειας µόνο µε το εισόδηµα του συζύγου, για τον λόγο αυτό η γυναίκα 

πρέπει να εργαστεί ώστε να συνεισφέρει και η ίδια στα έξοδα του νοικοκυριού.  

• Η αστάθεια του σύγχρονου γάµου. Κυρίως στην εποχή µας πάντα υπάρχει το ενδεχόµενο 

ενός διαζυγίου, ο φόβος λοιπόν για το µέλλον την αναγκάζει να γίνει οικονοµικά 

ανεξάρτητη.  
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• Η επιθυµία της γυναίκας να ξεφύγει από την ρουτίνα της καθηµερινότητας. Η 

απασχόληση είναι ίσως η µόνη διέξοδος της γυναίκας από τα δεσµά του ανιαρού ρόλου 

της νοικοκυράς που της έχει επιβάλλει η κοινωνία.  

• Η ανάγκη της για συντροφιά. Η γυναίκα νιώθει αποµονωµένη µέσα στον χώρο του 

σπιτιού και αναζητά µέσω της εργασίας να διευρύνει την κοινωνική της ζωή.  

• Η ανάγκη της για κοινωνική και προσωπική ικανοποίηση. Μέσω της απασχόλησης και 

πιο συγκεκριµένα µέσω της δηµιουργίας µιας επιτυχηµένης επιχείρησης, η γυναίκα 

προσπαθεί να δείξει τις ικανότητες και γενικότερα την αξία της στο κοινωνικό της 

περιβάλλον αλλά και στον ίδιο της τον εαυτό.  

• Ο ξαφνικός θάνατος του συζύγου. Είναι από τις περιπτώσεις που η γυναίκα 

εξαναγκάζεται να δραστηριοποιηθεί επιχειρηµατικά διότι πρέπει να διατηρήσει την 

οικογενειακή επιχείρηση που απέκτησε από κληρονοµιά. 

• Η ανάγκη της να νιώσει χρήσιµη µετά από την ολοκλήρωση της ανατροφής των παιδιών. 

Όταν τα παιδιά µεγαλώνουν ή αποµακρύνονται από τον χώρο του σπιτιού, η γυναίκα 

νιώθει πως δεν είναι πλέον αρκετά χρήσιµη  (Μουσουρού, 2005). 

• Οι αλλαγές στον κύκλο ζωής των γυναικών µε καλύτερο προγραµµατισµό των 

επαγγελµατικών και οικογενειακών απαιτήσεων.  

• Το υψηλό µορφωτικό επίπεδο και η επαγγελµατική ειδίκευση και η κατάρτιση τους όσο 

περισσότερο µορφωµένη γυναίκα τόσο περισσότερες πιθανότητες για την είσοδο της και 

παραµονή της στην αγορά εργασίας σε µια ενδιαφέρουσα δουλειά µε καλή αµοιβή και 

προοπτικές.  

• Οι τεχνολογικές αλλαγές οι οποίες ελαχιστοποιούν το χρόνο οικιακής απασχόλησης 

λόγω της αυτοµατοποίησης . απλοποίησης ή και εξάλειψης του χρόνου των εργασιών 

καθώς και η αυξηµένη συµβολή των σύγχρονών αντρών στις οικιακές εργασίες.  

• Η προοδευτική εξασθένηση των διακρίσεων σε βάρος γυναικών, της κοινωνικής 

κατακραυγής και η µετατροπή της από απαξία σε αξία – διακήρυξη ισότητας. 
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• Οι αυξανόµενες κοινωνικές παροχές του κράτους πρόνοιας (νηπιαγωγεία, παιδικοί 

σταθµοί) όπου θεωρείται δικαίωµα των γυναικών και ως προϋπόθεση υλοποίησης του 

δικαιώµατος τους για εργασία.  

• Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου, βελτίωση των υπηρεσιών, των όρων υγιεινής και η 

µείωση των παιδιών, συνέβαλαν στη βελτίωση της υγείας και της φυσικής κατάστασης 

των γυναικών. 

• Με τη µείωση του µέσου όρου αριθµού παιδιών και την απόκτηση τους τα πρώτα χρόνια 

του γάµου, η γυναίκα απελευθερώνεται πολύ γρήγορα από ότι η µητέρα της και 

προγενέστερα η γιαγιά της.  

• Οι αυξηµένες καταναλωτικές ανάγκες της σύγχρονης οικογένειας τις οποίες σπανιότατα 

ικανοποιεί το εισόδηµα ενός µόνο µέλους συνήθως του συζύγου.  

• Η υποστήριξη κλαδών τους οποίους οι άντρες δεν θέλουν να ασχοληθούν ή αποχωρούν 

από αυτούς. 

• τέλος η επιθυµία της γυναίκας να είναι οικονοµικά ανεξάρτητη, να ξεφύγει από την 

οικιακή ρουτίνα, να βελτιώσει θέση της στην κοινωνία και βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο 

της οικογένειας της (Μουσουρού, 2005).  

Η σηµαντική είσοδος των γυναικών στη έµµισθη εργασία αποτέλεσε ουσιαστικά το 

ξεκίνηµα για τη χειραφέτηση της γυναίκας και οδήγησε σε διαθρωτικές αλλαγές στο χώρο της 

κοινωνίας και οικονοµίας. 

 

3.4 Εµπόδια και Ανασταλτικοί Παράγοντες στην Ανάπτυξη της Γυναικείας 

Επιχειρηµατικότητας  

 

Ο ρόλος των γυναικείων επιχειρηµατιών στην ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας αρχίζει 

να αναδεικνύεται καθώς όλο και περισσότερες γυναίκες αναπτύσσουν δικές τους επιχειρήσεις. 

Ωστόσο, πέρα από τα κίνητρα και τους λόγους που ωθούν τις γυναίκες στην ανάληψη 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, υπάρχει και µια σειρά από παράγοντες που καθιστούν 

δύσκολη µερικές φορές ακόµα και αδύνατη κάποιες άλλες, την ανάπτυξη της γυναικείας 
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επιχειρηµατικότητας. Η συντριπτική πλειοψηφία των γυναικών επιχειρηµατιών δηλώνει ότι ο 

ρόλος τους στο σπίτι συγκρούεται µε τις επαγγελµατικές τους υποχρεώσεις και αυτό αποτελεί 

σηµαντικό εµπόδιο στην προοπτική µιας επιτυχηµένης επιχείρησης. Επίσης, η µητρότητα 

δύσκολα συνδυάζεται µε µία επιτυχηµένη επιχείρηση. Γενικά υποστηρίζεται ότι οι γυναίκες 

επιχειρηµατίες αντιµετωπίζουν περισσότερα προβλήµατα από τους άνδρες. Αυτό ισχύει 

ιδιαίτερα στη φάση ίδρυσης της επιχείρησης κατά την οποία οι γυναίκες αντιµετωπίζουν 

περισσότερες δυσκολίες στην εξεύρεση κεφαλαίων και στην υποστήριξη που έχουν από την 

πολιτεία. Παρατηρήθηκε ακόµη ότι οι γυναίκες επιχειρηµατίες ζητούν λιγότερο συχνά από τους 

άνδρες τη γνώµη ειδικών συµβούλων της πολιτείας, ενώ παλιότερες έρευνες υποστήριξαν ότι οι 

γυναίκες επιχειρηµατίες είναι περισσότερο πιθανό να αντιµετωπίσουν προβλήµατα κατά τη 

διάρκεια της επιχειρηµατικής τους δραστηριοποίησης (Χάλκος, 2001).  

Σηµαντικοί ανασταλτικοί παράγοντες στην ανάπτυξη της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας θεωρούνται, οι οικογενειακές υποχρεώσεις, οι παραδόσεις, οι ελλείψεις σε 

χρηµατικό κεφάλαιο, η έλλειψη ειδίκευσης και ο φόβος για την αποτυχία. 

Αναλυτικότερα, όσον αφορά τα εµπόδια ανάπτυξης της γυναικείας επιχειρηµατικότητας 

έχουν αναφερθεί τα παρακάτω:  

• ο κοινωνικά εδραιωµένος καταµερισµός των ρόλων ανάµεσα στα φύλα, 

• η παραδοσιακή αντίληψη των ρόλων,  

• το έλλειµµα δεξιοτήτων στη χρήση της νέας τεχνολογίας που παρουσιάζουν οι γυναίκες, 

• οι γυναίκες παρουσιάζουν µικρότερη προθυµία για την ανάληψη ρίσκου και µικρότερη 

υποκίνηση για δράση, 

• η έλλειψη επιµόρφωσης,  

• η σύνδεση επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής, 

• η µικρή ικανότητα προσαρµογής στο εξωτερικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, 

• οι γυναίκες χρησιµοποιούν την επιχειρηµατικότητα ως επιλογή καριέρας η οποία βοηθάει 

στην ευελιξία των οικογενειακών υποχρεώσεων µε αποτέλεσµα την περιορισµένη 

επιχειρηµατικότητα (Χάλκος, 2001). 
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 Άλλοι εξίσου σηµαντικοί παράγοντες που συντελούν στη περιορισµένης κλίµακας 

γυναικείας επιχειρηµατικότητα είναι ότι: 

Οι γυναίκες αναφέρουν µεγαλύτερο άγχος σε σύγκριση µε τους άνδρες επιχειρηµατίες 

εξαιτίας των υποχρεώσεων όχι µόνο στην εργασία αλλά και στην προσωπική και οικογενειακή 

ζωή τους.. Η διεύθυνση µιας επιχείρησης συνοδεύεται από πολλές ώρες εργασίας µε πίεση για 

τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Οι συνθήκες αυτές δηµιουργούν προβλήµατα στις γυναίκες αφού 

οι απαιτήσεις τόσο στο σπίτι όσο και στην εργασία δηµιουργούν πιέσεις και κάποιες φορές 

στέκονται εµπόδιο στην περαιτέρω εξέλιξη τους (Χάλκος, 2001).  

Η επιθυµία τω ανδρών να ξεκινήσουν ένα δικό τους εγχείρηµα συχνά επιτυγχάνεται 

µέσω άτυπων δικτύων συνεργασίας που προσφέρουν γνώση, πληροφορίες, υποστήριξη. Η 

µεγαλύτερη εµπειρία των ανδρών στο χώρο των επιχειρήσεων τους δίνει το πλεονέκτηµα να 

έχουν πρόσβαση σε τέτοια δίκτυα που συχνά έχουν µεγάλη δύναµη και επιρροή. Οι γυναίκες 

αντιθέτως εµφανίζονται συχνά απρόθυµες να εµπλακούν σε τέτοια δίκτυα όχι µόνο γιατί δεν 

τους δίνεται η πρόσβαση, αλλά κυρίως γιατί πιστεύουν ότι µε αυτό τον τρόπο θα  αναγκαστούν 

να συµβιβαστούν µε κάτι στο οποίο δεν πιστεύουν και δεν τις αντιπροσωπεύει.  Ο φόβος της 

αποτυχίας. Πολλές είναι οι φορές που οι γυναίκες εκφράζουν φόβους σχετικά µε την δυνατότητα 

να συνδυάσουν, τις υποχρεώσεις της προσωπικής και της εργασιακής ζωής µε επιτυχία, την 

πιθανή απόρριψη από το άλλο φύλο λόγω ενδεχόµενου ανταγωνισµού, τη δυνατότητα να 

ανταπεξέλθουν και σε άλλους δύσκολους ρόλους όπως αυτός του γονέα. Επίσης, πρέπει να 

τονιστεί ότι οι γυναίκες φοβούνται να εισέλθουν σε ανδροκρατούµενους κόσµους και να 

αναρριχηθούν στο χώρο των επιχειρήσεων καθώς το τελευταίο µπορεί να αποδοκιµάζεται από 

τον κοινωνικό τους περίγυρο. Η κοινωνική πίεση που µπορεί να είναι άµεση ή έµµεση, 

δηµιουργεί φόβους, ενοχές και διαφορετικές προσδοκίες. Αντίθετα, είναι πολλές οι φορές που η 

γυναίκα επαινείται για το ρόλο της ως µητέρα ή για το ότι συνδυάζει ή και κάποιες φορές 

παραµερίζει την καριέρα της προκειµένου να µεγαλώσει τα παιδιά της (Χάλκος, 2001).  

Η απουσία ινδαλµάτων. Το γεγονός ότι οι γυναίκες σχετικά πρόσφατα άρχισαν να 

επιλέγουν την επιχειρηµατική καριέρα σηµαίνει ότι εκείνες οι γυναίκες που κατάφεραν να 

εξελιχθούν στο χώρο των επιχειρήσεων δεν είχαν πρότυπα ή µοντέλα συµπεριφοράς. Η απουσία 

ινδαλµάτων οδήγησαν τις γυναίκες στη µίµηση των ανδρικών προτύπων , µε αποτέλεσµα να 

υπάρχουν γυναίκες επιχειρηµατίες που να φηµίζονται για την «σκληρότητα» τόσο των 
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αποφάσεων τους όσο και των προτύπων συµπεριφοράς. Η µίµηση αυτή των ανδρικών προτύπων 

δηµιούργησε προβλήµατα στην εξέλιξη της καριέρας των γυναικών, αφού δηµιούργησε σ΄ αυτές 

µεγάλη πίεση να υιοθετήσουν και καθηµερινά να εµφανίσουν µια συµπεριφορά που δεν ήταν 

αποτέλεσµα δικού τους χαρακτήρα, δικών τους αξιών και συµπεριφορά. 

Η οργανωσιακή κουλτούρα. Σε συνδυασµό µε την απουσία ινδαλµάτων, η οργανωσιακή 

κουλτούρα, που ορίζεται σύµφωνα µε το Hofstede ως «ο κοινός τρόπος σκέψης που 

διαφοροποιεί τα µέλη ενός οργανισµού από τον άλλο», µπορεί να αποτελέσει εµπόδιο για την 

εξέλιξη και την αποδοτικότητα των γυναικών σε θέσεις διοικητικής ευθύνης. Μια οργανωσιακή 

κουλτούρα που κυριαρχείται από ανδρικές στάσεις και πιστεύω περιθωριοποιεί τις γυναίκες, 

αφού αν δεν υιοθετήσουν αυτές τις αξίες δεν µπορούν να επιβιώσουν. Η ύπαρξη 

προκαταλήψεων και στερεοτύπων. Η πεποίθηση ότι οι γυναίκες δεν έχουν εκείνες τις φιλοδοξίες 

και τα κίνητρα που χρειάζονται για να επιτύχουν, προκαλεί συνήθως µια έµµεση διάκριση 

εναντίον των γυναικών που θέλουν να ακολουθήσουν επιχειρησιακή καριέρα. Θεωρείται ότι οι 

γυναίκες θα προχωρήσουν και θα εξελιχθούν µόνο εάν αισθάνονται ότι έχουν όλες τις 

ικανότητες και την εµπειρία να ανταπεξέλθουν σε αυτό που επέλεξαν. Αντίθετα, οι άνδρες είναι 

έτοιµοι να χρησιµοποιήσουν όλα τα µέσα για να επιτύχουν τον σκοπό τους. Αυτή η 

προκατάληψη λειτουργεί εναντίον των γυναικών που θεωρούνται ότι δεν ενδιαφέρονται αρκετά 

για το εγχείρηµα τους (Σαλαβού, 2006). 

 

3.5 Γυναικεία επιχειρηµατικότητα και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

  

Η συνεισφορά της γυναίκας επιχειρηµατία στην οικονοµική δραστηριότητα και στην 

εργασία ακολουθεί διαχρονικά ανοδική τάση. Παρόλα αυτά, οι γυναίκες εξακολουθούν να 

υστερούν σε µεγάλο βαθµό συγκριτικά µε τους άνδρες σε ότι αφορά την ανάληψη 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών, τη συµµετοχή τους σε ανώτερες διοικητικές θέσεις, αλλά και 

τον µισθό.  

Η διεθνής εµπειρία δείχνει ότι τα βασικότερα προβλήµατα αυτής της υστέρησης 

εντοπίζονται:  
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1. Στην έλλειψη αυτοπεποίθησης των γυναικών να δηµιουργήσουν τη δική τους επιχείρησης. 

Αυτό αντανακλάται άµεσα στο γεγονός ότι οι περισσότερες γυναίκες που αποφασίζουν να 

ιδρύσουν µια επιχείρηση είναι µεταξύ 36 και 45 ετών.  

2. Στις δυσκολίες επιµόρφωσης. Το στοιχείο αυτό αφορά την µη επαρκή εξοικείωση των 

γυναικών στις νέες µεθόδους διοίκησης και παραγωγής. Επιπλέον, τα στοιχεία δείχνουν ότι 

διαχρονικά το επίπεδο µόρφωσης και κατάρτισης των γυναικών επιχειρηµατιών αυξάνεται.  

3. Στην ελλιπή πρόσβαση στην πληροφόρηση, η οποία συνδέεται µε την ελλιπή δικτύωση των 

γυναικών σε οµάδες - συνδέσµους, µέσω των οποίων θα έχουν καλύτερη, αµεσότερη και 

ταχύτερη ενηµέρωση σε ότι αφορά προγράµµατα, επιδοτήσεις και νέες µεθόδους διοίκησης και 

οργάνωσης της επιχείρησης, που στοχεύουν στην ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας 

(Παζαρζή, 2005).  

 

3.6 Η Γυναικεία Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 

 

 Ο ρόλος των γυναικείων επιχειρηµατιών στην ανάπτυξη του κλάδου των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν και έναν από τους σηµαντικότερους τροχούς της ανάπτυξης 

της παγκόσµιας οικονοµίας, αλλά και µία από τις κυριότερες πηγές προσφοράς νέων θέσεων 

εργασίας, αρχίζει να αναδεικνύεται, καθώς όλο και περισσότερες γυναίκες αναπτύσσουν δικές 

τους επιχειρήσεις (Παζαρζή, 2005). 

 Στην Αµερική την χρονική περίοδο 1987-1994, ο αριθµός των γυναικείων 

επιχειρηµατιών αυξήθηκε κοντά στο 78% και συνολικά οι γυναικείες επιχειρήσεις αποτελούν το 

36% (National Foundation for Women Business Owners, USA, 1995). Ειδικότερα στον Καναδά, 

οι γυναίκες κατέχουν ή διοικούν ένα µεγάλο ποσοστό των συνολικών επιχειρήσεων που φθάνει 

το  30,3%  ενώ στην Αυστραλία στο 1/3, και στην Ιαπωνία το 23,3% των επιχειρήσεων. 

 Στο ξεκίνηµα του αιώνα που διανύουµε τα ποσοστά της γυναικείας επιχειρηµατικότητας 

στην Ευρώπη, κυµαίνονται γύρω στο 20-30%, ωστόσο παρατηρούνται αυξητικές τάσεις. 

Ωστόσο, στην Ελλάδα τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν 15% του συνόλου των επιχειρήσεων 

(Eurostat, 2002). Οι γυναίκες στην Ελλάδα αρχίζουν να επιλέγουν συστηµατικότερα την 

επιχειρηµατική καριέρα ως εναλλακτική µορφή απασχόλησης από την δεκαετία του ’70, ενώ οι 
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περισσότερες γυναίκες επιχειρηµατίες εµφανίζονται στη δεκαετία του ’80. Πολλές από αυτές 

στρέφονται σε επιχειρήσεις του τριτογενή τοµέα, µε κυρίαρχη την παροχή υπηρεσιών και το 

λιανικό εµπόριο. 

 Ο τοµέας µεταποίησης επιλέγεται από γυναίκες που δραστηριοποιούνται σε 

παραδοσιακά προϊόντα, όπως τα ενδύµατα, τα παραδοσιακά γλυκά, τα έπιπλα, τα κοσµήµατα 

και άλλα (Παπαρζή, 2005). Στην Ελλάδα το 17% του ενεργού δυναµικού της χώρας, ηλικίας 18 

έως 64 ετών, είτε έχει την δική του επιχείρηση, είτε πρόκειται να ξεκινήσει µία σύντοµα. Όσον 

αφορά τις γυναίκες το έτος 2005, το 3,4% του ενεργού πληθυσµού των γυναικών βρισκόταν στη 

φάση έναρξης ενός νέου επιχειρηµατικού εγχειρήµατος. Γενικά η επιχειρηµατικότητα των 

ανδρών είναι υψηλότερη από αυτή των γυναικών στην Ευρώπη, 7,88% έναντι 3,75%,  µε µόνη 

εξαίρεση την Ουγγαρία, όπου οι γυναίκες επιχειρηµατίες υπερτερούν µε ποσοστό 2,39% έναντι 

1,29% των ανδρών, αν και αποτελεί µία χώρα µε πολύ χαµηλή επιχειρηµατικότητα αρχικών 

σταδίων γενικότερα (Ιωαννίδης, 2005). 

 Στις χώρες µε υψηλότερα εισοδήµατα, τα χαµηλά επίπεδα επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας των γυναικών εξηγούνται από την προτίµηση των γυναικών στη µισθωτή 

εργασία, στο δηµόσιο τοµέα ή στις µεγάλες επιχειρήσεις που παρέχονται διευκολύνσεις στην 

εργαζόµενη γυναίκα, όπως η ασφάλιση, η ιατρική περίθαλψη και η άδεια µητρότητας. Στην 

Ελλάδα στους τέσσερις πολίτες που βρίσκονται στη φάση εκκίνησης µιας νέας επιχείρησης, 

µόνο η µία είναι γυναίκα. Σε σύγκριση µε την επιχειρηµατικότητα των ανδρών η αντίστοιχη των 

γυναικών είναι περισσότερο επιχειρηµατικότητα ανάγκης, δηλαδή επιλέγουν να ανοίξουν µία 

επιχείρηση γιατί δεν µπορούν να απασχοληθούν κάπου αλλού. 

 Όσον αφορά την καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα, που περιλαµβάνει επιχειρήσεις που 

λειτουργούν για διάστηµα περισσότερο από  42 µήνες, το 34,7% των επιχειρήσεων αυτών 

ανήκουν σε γυναίκες, ποσοστό που είναι το δεύτερο υψηλότερο στην Ευρώπη µετά το Βέλγιο 

(35,5%). Επειδή όµως, η Ελλάδα έχει το µεγαλύτερο αριθµό ατόµων στην Ευρώπη που 

ασχολούνται µε επιχειρήσεις (1,1 εκατοµµύρια άτοµα του ενεργού πληθυσµού), το ποσοστό της 

καθιερωµένης γυναικείας επιχειρηµατικότητας είναι σε απόλυτο αριθµό µεγαλύτερο από αυτό 

του Βελγίου. Κάτι που δεν µπορεί να εξηγηθεί από τη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, καθώς 

διαχρονικά η γυναικεία επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων παραµένει σταθερή. Ενδεχοµένως, 

το τελευταίο να εξηγείται από το γεγονός ότι ο άνδρας αναλαµβάνει αρχικά την πρωτοβουλία 
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δηµιουργίας και εκκίνησης και στη συνέχεια η γυναίκα αναλαµβάνει τη διαχείριση. Πολλές 

φορές εξαιτίας και του φορολογικού συστήµατος είναι προς το συµφέρον του ζευγαριού για 

λόγους οικονοµικούς να προτιµάται η καταγραφή της επιχείρησης στη γυναίκα αν και 

ουσιαστικά ανήκει στον άνδρα (Ιωαννίδης, 2005). 

 Παρατηρείται διεθνώς πως οι γυναίκες επιλέγουν σε σηµαντικό βαθµό την 

δραστηριοποίησή τους στον τριτογενή τοµέα. Οι Loscocco και Robinson χαρακτήρισαν το 1991, 

τις επιχειρήσεις λιανικού εµπορίου και υπηρεσιών ως γυναικείου τύπου και τις 

κατασκευαστικές, οικοδοµικές και υψηλής τεχνολογίας ως επιχειρήσεις ανδρικού τύπου. Πιθανή 

εξήγηση για αυτό είναι ότι, οι γυναίκες φαίνεται να αποδίδουν αποτελεσµατικότερα από τους 

άνδρες σε ηγετικές θέσεις που θεωρούνται κατεξοχήν θηλυκές, δηλαδή απαιτούν ικανότητες 

διαπροσωπικής επικοινωνίας και συνεργασίας, όπως είναι η παροχή υπηρεσιών, σε αντίθεση µε 

τους άνδρες που αποδίδουν καλύτερα σε ηγετικές θέσεις που απαιτούν καθοδήγηση και έλεγχο 

(Eagly, 1995).  

 Αποτελέσµατα παρόµοια µε τη θεωρία αυτή εµφανίζει η µελέτη των Σαλαµούρη και 

Χάλκου το 2001. Αποκαλύπτουν ότι οι γυναίκες επιχειρηµατίες που ασχολούνται µε το λιανικό 

εµπόριο και ιδιαίτερα στους τοµείς ένδυσης και υποδηµάτων, είναι περισσότερο επιτυχηµένες 

από τις γυναίκες επιχειρηµατίες που ασχολούνται µε την βιοµηχανία.  

 Η επιλογή της απασχόλησης για µια γυναίκα σε σχέση µε τον άνδρα επηρεάζεται από 

ψυχολογικούς, κοινωνικούς και πολιτιστικούς παράγοντες (Murleany, 1988). Σηµαντικός 

παράγοντας αποτελεί ο φεµινισµός και τα παραδοσιακά στερεότυπα (Fisher, 1993). Έµφαση στα 

«παραδοσιακά» στερεότυπα της γυναικείας απασχόλησης προκύπτει και από έρευνα που 

διεξήχθη το 2000 σε 100 επιχειρήσεις στις περιφέρειες Αττικής, Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Κρήτης, Θεσσαλίας και Ηπείρου σε ιδιοκτήτες, διευθυντές και στελέχη επιχειρήσεων, 

(BIC Αττικής). Οι στάσεις της πλειοψηφίας συµµετεχόντων, αντρών και γυναικών, για τη 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα είναι θετικές (76,5%), αλλά οι τοµείς που θεωρούνται 

προσφορότεροι για την ανάπτυξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι, κατά σειρά 

ιεράρχησης: ο τουρισµός (87,8%), τα παραδοσιακά προϊόντα (86,6%), η εκπαίδευση (80,6%), οι 

συµβουλευτικές υπηρεσίες (66,7%) και οι αναπτυξιακές εταιρείες (57,7%). 

 Η τόνωση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την 

άσκηση µιας πραγµατικά αναπτυξιακής οικονοµικής πολιτικής που στηρίζει ενεργά την 
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απασχόληση. Η γυναίκα σήµερα έχει ενισχύσει το ρόλο της στο κοινωνικό σύνολο. Στηρίζεται 

στις δυνάµεις της, βγαίνει από την αποµόνωση, συνδυάζει περισσότερο αποτελεσµατικά την 

οικογένεια µε την καριέρα. Ταυτόχρονα, ενισχύει σε σηµαντικό βαθµό την παραγωγική 

δυνατότητα της οικονοµίας. 

 

3.7 ∆ράσεις και Φορείς Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας 

 

Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας καθώς και η ισότητα ευκαιριών στην 

ανάπτυξη των γυναικείων επιχειρήσεων αποτελούν ζητούµενα που προκύπτουν µέσα από την 

προώθηση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. Ο αριθµός διαφορετικών επιχειρήσεων που 

αναπτύσσεται συµβάλλει στη σταθερότητα και την ισχυροποίηση των τοπικών οικονοµιών και 

αναδεικνύει ένα νέο ρόλο για τις γυναίκες στο συνεχώς µεταβαλλόµενο οικονοµικό περιβάλλον. 

Σε τοπικό επίπεδο, και ιδιαίτερα στον αγροτικό χώρο, η επιχειρηµατικότητα εκτιµάται ως µέσο 

για την πρόσβαση των γυναικών στην αγορά εργασίας αλλά και ενσωµάτωσής τους στη 

διαδικασία της ολοκληρωµένης ανάπτυξης του χώρου αυτού. Κατά καιρούς  έχουν δηµιουργηθεί 

διάφορα εργαλεία πολιτικής προκειµένου να στηριχθεί η γυναικεία επιχειρηµατικότητα. Τέτοιοι 

µηχανισµοί είναι κάποιες άµεσες επιδοτήσεις, σεµινάρια επαγγελµατικής κατάρτισης, καθώς και 

φορολογικές διευκολύνσεις. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει συµπεριλάβει την επιδίωξη της 

διεύρυνσης της επιχειρηµατικότητας στους βασικούς άξονες της Ε.Σ.Α (Ευρωπαϊκή Στρατηγική 

για την Απασχόληση) και η ελληνική πολιτεία εναρµονίζοντας τις πολιτικές της µε τις 

κατευθύνσεις της Ε.Ε. έχει εντάξει τη γυναικεία επιχειρηµατικότητα ως ένα από τους βασικούς 

πυλώνες της αναπτυξιακής πολιτικής της. 

Φορείς που υποστηρίζουν την γυναικεία επιχειρηµατικότητα είναι οι ακόλουθοι:  

1. Εθνικό Επιµελητηριακό ∆ίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηµατιών (Ε.Ε.∆.Ε.Γ.Ε.) 

(http://eedege.eu )  

2. Σύνδεσµος Γυναικών Επιχειρηµατιών Ελλάδος (Σ.Ε.Γ.Ε.) (www.sege.gr) 

3. Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Πειραιά (Ε.Β.Ε.Π.) (www.pcci.gr)  

4. Γυναικείος ∆ιαβαλκανικός Επιχειρηµατικός Φορέας  
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Ο Γυναικείος ∆ιαβαλκανικός Επιχειρηµατικός Φορέας δηµιουργήθηκε από τη 

συνεργασία του Συνδέσµου Γυναικών Επιχειρηµατιών Ελλάδος (Σ.Ε.Γ.Ε.), του ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης και του Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ).  

5. Ελληνική Εταιρεία ∆ιοικήσεως Επιχειρήσεων (ΕΕ∆Ε) – Τοµέας Γυναικών Μάνατζερ 

και Επιχειρηµατιών (ΤΟΓΜΕ)( www.eede.gr)  

6. Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος (Σ.Β.Β.Ε.)( www.sbbe.gr).  

7. Οµοσπονδία Ελληνικών Συνδέσµων Νέων Επιχειρηµατιών (Ο.Ε.Σ.Υ.Ν.Ε.)  

8. Κέντρο Στήριξης της Απασχόλησης και της Επιχειρηµατικότητας των Γυναικών – 

ΕΡΓΑΝΗ.( www.ergani.gr) 

9. Μη Κερδοσκοπική Οργάνωση για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. 

Συγκεκριµένα ο Σύνδεσµος Επιχειρηµατιών Γυναικών Ελλάδος (ΣΕΓΕ) είναι ένας µη 

κυβερνητικός και µη κερδοσκοπικός οργανισµός για γυναίκες που ασκούν επιχειρηµατική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα. Είναι µέλος της Επιτροπής Εµπορίου & Ανάπτυξης του 

Παγκόσµιου Οργανισµού Εµπορίου (ΠΟΕ), του Συνδέσµου Βιοµηχανιών Βορείου Ελλάδος 

(ΣΒΒΕ), του Συνδέσµου Γυναικών Επιχειρηµατιών της Μεσογείου (FAEME), ενώ αρκετά µέλη 

του συµµετέχουν στις διοικήσεις Επιµελητηρίων. Συνεργάζεται µε υπουργεία, κοινωνικούς 

φορείς, επαγγελµατικές και µη κυβερνητικές οργανώσεις σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για 

την προώθηση των συµφερόντων των γυναικών που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα. Ο 

ΣΕΓΕ παρέχει στις γυναίκες επιχειρηµατίες της Ελλάδας το περιβάλλον για να αναπτύξουν τις 

επιχειρήσεις τους, προάγει τη νεανική επιχειρηµατικότητα, βελτιώνει την αναγνωρισιµότητα των 

επιτευγµάτων τους στις επιχειρήσεις τους και προωθεί την ανάπτυξη των γυναικείων 

επιχειρήσεων µέσα από την έρευνα και τη πληροφόρηση. Ο ΣΕΓΕ προάγει τη δεοντολογία και 

την ηθική στην άσκηση της επαγγελµατικής δραστηριότητας των γυναικών, ενώ συγχρόνως 

αναλαµβάνει πρωτοβουλίες που αποδεικνύουν τη συναίσθηση της κοινωνικής του ευθύνης. 

Γενικότερα, ο ΣΕΓΕ δηµιουργήθηκε µε στόχο τη δικτύωση όλων των γυναικών επιχειρηµατιών. 

Τη συλλογική αντιµετώπιση των δυσκολιών και εµποδίων που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες-

επιχειρηµατίες σήµερα, τις εµπορικές συνεργασίες και τη δικτύωση µε ανάλογους φορείς των 

κρατών-µελών της Ε.Ε., έτσι ώστε να έχουν µια σφαιρική προσέγγιση στα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν και ακόµη, για να είναι περισσότερο οργανωµένες και να αντεπεξέρχονται στον 
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ανταγωνισµό και στις ανάγκες του επαγγελµατικού και κοινωνικού εκσυγχρονισµού 

(http://www.sege.gr/). 

Ο ΣΕΓΕ, απαριθµεί σήµερα περισσότερα από 450 µέλη απ' όλη την Ελλάδα, τα οποία 

απολαµβάνουν τη δυνατότητα να:  

• Συνδέονται µε γυναίκες επιχειρηµατίες που έχουν παρόµοιο τρόπο σκέψης και διάθεση 

να µοιραστούν ιδέες, πληροφορίες και ευκαιρίες.  

• Παρακολουθούν εκδηλώσεις και συνέδρια για ζωτικά θέµατα που αφορούν στην 

επιχειρηµατικότητα  

• ∆ιευρύνουν την επιχειρηµατική τους δικτύωση και γνωστική βάση  

• Αποκτούν πρόσβαση σε επιχειρηµατικά δίκτυα της Ελλάδας και του εξωτερικού για την 

ανάπτυξη συνεργασιών σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

• Συµµετέχουν και επωφελούνται από τη θέση του ΣΕΓΕ ως φορέα εκπροσώπησης για τη 

βελτίωση των κοινωνικών, πολιτικών και επιχειρηµατικών θεµάτων που αφορούν στις 

γυναίκες επιχειρηµατίες.  

• Εκπαιδεύονται αυτές και το προσωπικό τους σε εξειδικευµένα προγράµµατα και 

σεµινάρια  

• Ενηµερώνονται για επιχειρηµατικά, αναπτυξιακά εθνικά και κοινοτικά προγράµµατα και 

οικονοµικά θέµατα άµεσου ενδιαφέροντος.  

• Συµµετέχουν σε µια κοινότητα που αναγνωρίζει τη σηµασία της προσωπικής ανάπτυξης 

και αλλαγής.  

• Ανταλλάσσουν εµπειρίες, αποκτούν πρόσβαση στη γνώση και αναζητούν νέους 

συνεργάτες.  

• ∆ιατηρούν και διευρύνουν δίκτυα επικοινωνίας  

Πλήρη µέλη µπορούν να γίνουν όλες οι γυναίκες που κατέχουν ή διοικούν µια 

επιχείρηση ανεξαρτήτως µεγέθους. Τα µέλη του ΣΕΓΕ ενθαρρύνονται να λάβουν ενεργή δράση 

στην υποστήριξη των συναδέλφων τους και των στόχων του ΣΕΓΕ (http://www.sege.gr/). 



 43

Στην συνέχεια γίνεται αναφορά σε συγκεκριµένα έργα/προγράµµατα που έχουν 

εφαρµοστεί στον ελληνικό χώρο µε την βοήθεια της Ε.Ε. και στόχο είχαν και έχουν την αύξηση 

της γυναικείας επιχειρηµατικότητας µέσα από δράσεις που την υποστηρίζουν και δίνουν ώθηση 

στον γυναικείο πληθυσµό να δραστηριοποιείται επιχειρηµατικά. 

 

Το έργο IMPLEMENT 

 

Πολύ σηµαντικό έργο στην υποστήριξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αποτέλεσε 

το έργο IMPLEMENT. Χρηµατοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και 

υλοποιήθηκε στην Αττική στο πλαίσιο του Άρθρου 6 του ΕΚΤ – Καινοτόµες προσεγγίσεις στη 

διαχείριση της αλλαγής, την περίοδο 2004-2006. Σκοπός του έργου ήταν η αντιµετώπιση των 

επιπτώσεων της αναδιάρθρωσης στην οµάδα στόχο, µέσα από την προσαρµογή στις ειδικότητες 

και το περιεχόµενο των θέσεων εργασίας και ειδικότερα στους κλάδους ΤΠΕ και Τουρισµού που 

παρουσιάζουν θετική αντίδραση στην αναδιάρθρωση και ικανοποιητικούς ρυθµούς ανάπτυξης 

και απασχόλησης Το έργο Implement βασίστηκε στον σχεδιασµό ενός συστήµατος που θα 

διευκολύνει τη µετάβαση µιας ορισµένης οµάδας στόχου που η θέση της επιδεινώνεται από την 

διαρθρωτική αλλαγή, σε µια θέση που ευνοείται από την διαρθρωτική αλλαγή. Στο 

συγκεκριµένο έργο, η οµάδα στόχος ήταν οι εργαζόµενες γυναίκες σε ανειδίκευτες ή χαµηλής 

ειδίκευσης θέσεις εργασίας των δύο προαναφερθέντων κλάδων δραστηριότητας. 

Πυρήνας του έργου αποτέλεσαν µέθοδοι και τεχνικές mentoring µέσω των οποίων, 

δόθηκαν νέες ευκαιρίες ανάπτυξης σε εργαζόµενες γυναίκες επιχειρήσεων Τ.Π.Ε και 

Τουρισµού. Στο σύνολό του, το έργο πέτυχε το στόχο του καθώς δηµιουργήθηκε µια 

ολοκληρωµένη µέθοδος mentoring. Ουσιαστικό ρόλο στη διαµόρφωση και στην εφαρµογή 

συστηµάτων καθοδήγησης είχαν κοινωνικοί εταίροι, εκπαιδευτικοί οργανισµοί, φορείς 

εκπροσώπησης της οµάδας στόχου, επιχειρήσεις, ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα του 

εξωτερικού µε σχετική εµπειρία και τεχνογνωσία. Με την ολοκλήρωση του έργου, ειδικότερα οι 

επιχειρήσεις που συµµετείχαν σε αυτό, µετατράπηκαν σε οργανισµούς – µάθησης, ενδυνάµωσης 

και ανάπτυξης του προσωπικού τους, και κυρίως των γυναικών εργαζοµένων τους.  

Το σύστηµα καθοδήγησης που εφαρµόστηκε στο πλαίσιο του έργου, µπορεί να 

αποτελέσει εναλλακτική µορφή διαχείρισης και υποστήριξης του ανθρώπινου δυναµικού και να 
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έχει θετικά οφέλη για εργαζόµενους και επιχειρήσεις, αν εφαρµοστεί µε τρόπο συστηµατικό. Το 

Μentoring αφορά τη διαχείριση της σταδιοδροµίας και την προσωπική ανάπτυξη του ατόµου και 

είναι στο νέο πλαίσιο, όπου ο ίδιος ο εργαζόµενος πρέπει να µπορεί να διαχειριστεί τη 

σταδιοδροµία του, πρέπει να µπορέσει να πάρει αποφάσεις για την προσωπική του εξέλιξη, την 

εκπαίδευση, τον τρόπο που θα παραµείνει και θα ανελιχθεί στην αγορά εργασίας. Γενικά αξίζει 

να αναφερθεί πως κέρδος υπήρξε για το µεγαλύτερο µέρος των γυναικών και ανέργων και 

εργαζοµένων, που συµµετείχαν σε µια σχέση Mentoring. Σηµαντικό κέρδος υπήρξε επίσης και 

για τους µέντορες που συµµετείχαν στο έργο καθώς στις συναντήσεις αποτίµησης 

αποτελεσµάτων συχνά αναδείχθηκε το γεγονός ότι το Mentoring αποτέλεσε πηγή ικανοποίησης 

και χαράς για τους ίδιους (http://www.acci.gr/). 

 

Το έργο Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις υπέρ των γυναικών 

 

Το παρόν έργο µε τίτλο «Επιχορήγηση για την παροχή Ολοκληρωµένων Παρεµβάσεων 

υπέρ των γυναικών» υλοποιήθηκε από την  Γενική Γραµµατεία Ισότητας µε την επιστηµονική 

συµβολή του ΚΕΘΙ. 

Στόχος του έργου ήταν η ενδυνάµωση των γυναικών, η προετοιµασία τους για την 

ένταξή τους στην αγορά εργασίας, η υποστήριξή τους για την ανάληψη επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών και η προώθησή τους σε θέσεις απασχόλησης. Για την χρονική περίοδο 2004 - 

2006, ωφελήθηκαν τελικά 9.018 γυναίκες σε όλη την χώρα. Οι παρεµβάσεις αποτελούσαν 

αλληλοσυµπληρούµενες υπηρεσίες: 

• εξειδικευµένης πληροφόρησης 

• κοινωνικής υποστήριξης 

• συµβουλευτικής υποστήριξης 

• δράσεων προκατάρτισης 

• κατάρτισης και προώθησης στην απασχόληση µέσω των Προγραµµάτων του ΟΑΕ∆ - ή 

άλλων φορέων (ΕΟΜΜΕΧ) (http://www.isotita.gr/). 
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Το σχέδιο Ίσες ∆υνατότητες – Ίσες Ευκαιρίες 

 

Το σχέδιο δράσης µε τίτλο «Ίσες ∆υνατότητες – Ίσες Ευκαιρίες» αποτελεί ένα σχέδιο 

ολοκληρωµένης παρέµβασης υπέρ των γυναικών, που έχει ως βασική του αρχή την προώθηση 

της ισότητας των φύλων και τη βελτίωση της πρόσβασης και της συµµετοχής των γυναικών 

στην αγορά εργασίας. Υλοποιείται στην Περιφέρεια Αττικής από τη ΕΣΥΕ και απευθύνεται σε 

2.309 γυναίκες που διαµένουν στην περιφέρεια Αττικής (στους Νοµούς Αθηνών και Πειραιώς) 

µε στόχο την αντιµετώπιση των πολλαπλών αιτιών που ενισχύουν τον κοινωνικό τους 

αποκλεισµό και εµποδίζουν την επαγγελµατική τους ένταξη. 

Το σχέδιο δράσης έχει στόχο να προσεγγίσει το πρόβληµα της ανεργίας των γυναικών, 

µέσα από δράσεις: 

• εξατοµικευµένης συµβουλευτικής και υποστήριξης, που επικεντρώνονται στην άρση των 

εµποδίων που οδηγούν στην περιθωριοποίηση για την κοινωνική ένταξη, την 

ενδυνάµωση των ωφελούµενων γυναικών και την προετοιµασία τους στην αναζήτηση 

εργασίας. 

• προώθησης στην απασχόληση και στην καριέρα µε την ένταξή τους σε προγράµµατα 

απασχόλησης απόκτησης επαγγελµατικής εµπειρίας (STAGE), αυτοαπασχόλησης και 

ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας του ΟΑΕ∆. 

• ευαισθητοποίησης, κινητοποίησης και ανάπτυξης της κοινωνικής αλληλεγγύης για την 

αντιµετώπιση των προβληµάτων του κοινωνικού και επαγγελµατικού αποκλεισµού που 

υφίσταται µεγάλο µέρος του γυναικείου πληθυσµού (http://www.see1924.gr/). 

 

Το πρόγραµµα «Ενίσχυση Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας» 

 

Το πρόγραµµα «Ενίσχυση της Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας» εγκρίθηκε από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης, από τις υποβληθείσες επιχειρηµατικές προτάσεις του Επιχειρηµατικού 

Προγράµµατος «Ανταγωνιστικότητα», το οποίο είχε εγκριθεί από την Ε.Ε και αφορά την 
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ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας. Συγχρηµατοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταµείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) κατά 65% και από το Ελληνικό ∆ηµόσιο κατά 35%.  

Το πρόγραµµα αυτό αποσκοπεί στην ανάπτυξη, υποστήριξη και προώθηση της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας σε άτοµα ηλικίας 21-55 ετών, οι οποίες µπορούν να 

δραστηριοποιηθούν επιχειρηµατικά µέσω χρηµατοδοτικών προγραµµάτων για την δηµιουργία 

νέων µικροµεσαίων επιχειρήσεων στους τοµείς της µετατόπισης, του εµπορίου και του 

τουρισµού, µε έµφαση στην περιφερειακή ανάπτυξη και στην τοπική οικονοµία. Ιδιαίτερη 

έµφαση, δίνεται στην προώθηση σύγχρονων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µε στόχο τη 

δηµιουργία δυναµικών, εξελίξιµων και ανταγωνιστικών επιχειρήσεων.  

Οι επιµέρους στόχοι του προγράµµατος είναι:  

• Η ενίσχυση µέσω κινήτρων των γυναικών για την έναρξη άσκησης της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητά τους.  

• Η δηµιουργία νέων σύγχρονων και βιώσιµων επιχειρήσεων στους τοµείς της 

µεταποίησης και της παροχής υπηρεσιών.  

• Η αξιοποίηση του ταλέντου των γυναικών το οποίο δεν έχει αναδειχθεί σε 

πολλούς τοµείς της επιχειρηµατικής αρένας.  

• Η υποστήριξη της ανάπτυξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε την αξιοποίηση 

νέων τεχνολογιών και καινοτοµιών, καθώς και την εκµετάλλευση των 

δυνατοτήτων της κοινωνίας της πληροφορίας και της γνώσης, για την παραγωγή 

και εµπορία έξυπνων προϊόντων και υπηρεσιών.  

Ειδικότερα, υπάρχει δράση που αφορά την ενίσχυση γυναικών µέχρι 55 ετών, για την 

εκκίνηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας που εντάσσεται στις παρακάτω κατηγορίες:  

• στην µεταποίηση και την παροχή υπηρεσιών  

• στο ηλεκτρονικό εµπόριο  

• σε πεδία της Νέας - Κοινωνικής Οικονοµίας (π.χ. περιβάλλον) και των 

συνδεδεµένων µε αυτές υπηρεσιών.  

Φορέας υλοποίησης είναι ο Ελληνικός Οργανισµός Μικρών-Μεσαίων Επιχειρήσεων και 

Χειροτεχνίας Ανώνυµη Εταιρία (ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε.), ο οποίος έχει αναλάβει την ευθύνη της 
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διαχείρισης και της παρακολούθησης υλοποίησης του. Ειδικότερα η ΕΟΜΜΕΧ Α.Ε. 

αναλαµβάνει: 

• την ενηµέρωση και πληροφόρηση των ενδιαφεροµένων σε όλα τα θέµατα που 

σχετίζονται µε το πρόγραµµα 

• την εκτύπωση και διανοµή του αναγκαίου υλικού 

• την οργάνωση της απαραίτητης υποδοµής και την παραλαβή, ταξινόµηση και 

καταχώριση των προτάσεων, τον έλεγχο των τυπικών προϋποθέσεων συµµετοχής και 

των απαραίτητων δικαιολογητικών και την παροχή κάθε µέσου που απαιτείται για την 

πλήρη διοικητική υποστήριξη του προγράµµατος 

• την υποστήριξη της διαδικασίας αξιολόγησης και ένταξης των προτάσεων στο 

πρόγραµµα µε κατάλληλους εισηγητές στα αρµόδια όργανα 

• την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης και ολοκλήρωσης των έργων, τη 

διεκπεραίωση των διαδικασιών πληρωµής των δικαιούχων και την εισήγηση επί των 

θεµάτων αυτών στα αρµόδια όργανα σύµφωνα µε τις διατάξεις των κανονισµών. 

Μέσα από το πρόγραµµα αυτό υπάρχει µία σηµαντική αύξηση της ανταπόκρισης από τις 

γυναίκες επιχειρηµατίες, η οποία φθάνει στο 58,8% ως προς των αριθµό των εγκεκριµένων 

προτάσεων, στο ύψος του 64,9% ως προς το ύψος του συνολικού εγκεκριµένου προϋπολογισµού 

των προτάσεων και στο ύψος του 54,47% ως προς τις νέες θέσεις εργασίας και 

αυτοαπασχόλησης (http://www.diaxeiristiki.gr/). 

 

Η Κοινοτική Πρωτοβουλία «Απασχόληση» (άξονας NOW) 

 

Μια πολύ γνωστή δράση στα πλαίσια της υποστήριξης της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας είναι η κοινοτική πρωτοβουλία «Απασχόληση». Ο στόχος της, είναι η 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, η βελτίωση των µηχανισµών λειτουργίας της αγοράς 

εργασίας µε στόχο την τόνωση της απασχόλησης και την προώθηση της κοινωνικής 

αλληλεγγύης στην Ε.Ε. Οι άξονες της περιλαµβάνουν συντονισµένα µέτρα για την γυναίκα, τα 

οποία αποσκοπούν: 
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• στην προώθηση ίσων δυνατοτήτων απασχόλησης για τις γυναίκες, κυρίως όσον αφορά 

τα µέτρα κατάρτισης, την πρόσβαση σε θέσεις απασχόλησης του µέλλοντος και σε θέσεις 

ανώτερων στελεχών 

• στη βελτίωση των προοπτικών απασχόλησης των ατόµων µε ειδικές ανάγκες και άλλων 

µειονεκτικών οµάδων   

• στην προώθηση της ένταξης στην αγορά εργασίας των νέων και ιδιαίτερα εκείνων που 

δεν διαθέτουν βασικά προσόντα ή κατάρτιση. 

 Στόχος της παρούσας δράσης είναι η προαγωγή της ισότητας των ευκαιριών 

απασχόλησης και κατάρτισης µεταξύ ανδρών και γυναικών. Επίσης στοχεύει στο να περιορίσει 

την ανεργία των γυναικών, να βελτιώσει τη θέση όσων είναι ήδη ενταγµένες στο εργατικό 

δυναµικό και να αναπτύξει καινοτόµες στρατηγικές, ώστε να ανταποκριθεί στις µεταβολές, στην 

οργάνωση της εργασίας και στις απαιτήσεις για θέσεις απασχόλησης. Απευθύνεται σε γυναίκες 

άνεργες µε χαµηλά επαγγελµατικά προσόντα, εργαζόµενες µε χαµηλή ή ανεπίκαιρη εξειδίκευση, 

εργαζόµενες που στοχεύουν σε θέσεις διοικητικής ευθύνης, γυναίκες επιχειρηµατίες και όσες 

αντιµετωπίζουν πρόσθετα κοινωνικά εµπόδια. 

 

Γ’ ΚΠΣ 

 

Το 3
ο
  Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης που δόθηκε την χρονική περίοδο 2004-2008 προάγει 

την ισότητα των φύλων, µέσω της ένταξης της διάστασης του φύλου στο σύνολο των πολιτικών, 

σε συνδυασµό µε την εφαρµογή των θετικών δράσεων υπέρ των γυναικών. Η  βασική αρχή 

του πλαισίου στήριξης ήταν η προώθηση των ίσων ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών Για 

την επίτευξη αυτού του στόχου, διαµορφώνεται µια στρατηγική ισότητας των φύλων, η οποία 

δεν περιορίζεται σε εξειδικευµένα µέτρα στήριξης των γυναικών, αλλά έχει ως αποτέλεσµα την  

κινητοποίηση των πολιτικών µέτρων. 

Το πεδίο δράσης του πλαισίου, προέβλεπε χρηµατοδότηση ύψους 11,8% του συνόλου 

των κονδυλίων του ΕΚΤ µε πρωταρχικό στόχο την αύξηση του ποσοστού γυναικείας 

απασχόλησης κατά την περίοδο αυτή, ώστε να πλησιάσει τον Ευρωπαϊκό µέσο όρο του 50%, µε 

παράλληλη µείωση της ανεργίας των γυναικών. 
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Ειδικότερα οι ενέργειες που περιλαµβάνονται στο πλαίσιο αφορούν την βελτίωση της 

πρόσβασης και της συµµετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, καθώς και τη βελτίωση των 

συνθηκών εργασίας και των προοπτικών επαγγελµατικής τους εξέλιξης, µε την εφαρµογή 

ειδικών µέτρων που στόχο έχουν την ανάπτυξη ολοκληρωµένης προσέγγισης, για την 

αντιµετώπιση των δυσκολιών που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες όσον αφορά την πρόσβαση τους 

στην αγορά εργασίας. 

Στο πλαίσιο αυτού του πεδίου πολιτικής περιλαµβάνει αφενός ανάπτυξη συµβουλευτικής 

ώστε να γίνει πιο εύκολη η ένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας και αφετέρου την 

υποστήριξη των γυναικών εντός των εργασιών µε σκοπό την προαγωγή της 

επιχειρηµατικότητας. Επίσης δίνεται έµφαση στην δηµιουργία επιχειρήσεων από τις γυναίκες 

και διερευνάται η ικανότητα και βελτίωση των υπηρεσιών όπως είναι η φροντίδα των παιδιών, 

των ηλικιωµένων, όσον αφορά την ποιότητα αυτών, προκειµένου να απλοποιηθεί ο ρόλος των 

γυναικών σε αυτές τις υπηρεσίες. Έτσι η γυναίκα µπορεί να συµφιλιώσει τόσο τον 

επαγγελµατικό όσο και τον οικογενειακό βίο της.  Τέλος υποστηρίζεται η συµµετοχή των 

γυναικών στα πεδία λήψης αποφάσεων (Σαλαβού, 2006). 

Τόσο το Γ όσο και το Β πλαίσιο στήριξης περιείχαν καλές πρακτικές προκειµένου να 

βελτιωθεί η ανεπαρκής τόσο ποσοτικά, όσο και ποιοτικά, κοινωνική υποδοµή της χώρας και τη 

διευκόλυνση των γυναικών στην αγορά εργασίας. Οι βασικότερες πρακτικές και καινοτοµίες 

είναι: 

 

• πρόγραµµα «Βοήθεια στο σπίτι» 

• βρεφονηπιακοί σταθµοί, Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών  

• Ολοήµερο σχολείο 

• Κέντρα Ηµερήσιας Φροντίδας Ηλικιωµένων (Κ.Η.Φ.Η.) 

• Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.) 

• Θεσµοθέτηση της άδειας θηλασµού διάρκειας 9 µηνών µε αποδοχές. 
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Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα 

 

Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα αποτελούν ένα εργαλείο ανάπτυξης των 

περιφερειών, οι οποίες οφείλουν να διαδραµατίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο στο κοινωνικό και 

οικονοµικό µοντέλο της Ευρώπης. Τα προγράµµατα προβλέπουν δράσεις που στοχεύουν στην 

πρόληψη και καταπολέµηση της ανεργίας και στην προώθηση ίσων ευκαιριών για όλους και 

όλες, όσον αφορά την πρόσβαση στην περιφερειακή και τοπική αγορά εργασίας, καθώς και 

δράσεις ανάπτυξης υπηρεσιών φροντίδας τόσο για παιδιά όσο και για άτοµα τρίτης ηλικίας. Τα 

Π.Ε.Π στοχεύουν στην ανάπτυξη της ελληνικής περιφέρειας, υιοθετώντας µέτρα για τη µείωση 

της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισµού. Ειδικότερα αποσκοπούν στη: 

1. βελτίωση και αύξηση των ευκαιριών απασχόλησης. 

2. κοινωνική ενσωµάτωση. 

3. κοινωνική και οικονοµική ενδυνάµωση υποβαθµισµένων αστικών, και αγροτικών περιοχών 

4. προστασία και αξιοποίηση του περιβάλλοντος  (Ντερµανάκης, 2004). 

Η διάσταση της ισότητας των φύλων είναι ένα στοιχείο που έχει ληφθεί υπόψη σε όλα τα 

Π.Ε.Π. και εξειδικεύεται στις θετικές δράσεις υπέρ των γυναικών και στις δράσεις ενδυνάµωσης 

της ισότητας των φύλων µε τις ακόλουθες βασικές κατηγορίες παρεµβάσεων: 

• Ανάπτυξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας και απασχόλησης και προώθηση της 

ισότητας των φύλων, 

• Υποστήριξη της λειτουργίας δοµών παροχής κοινωνικών υπηρεσιών (βρεφονηπιακών 

σταθµών, κέντρων για την υποστήριξη ηλικιωµένων ατόµων, υπηρεσιών φροντίδας και 

υποστήριξης στο σπίτι).  

• Παροχή κινήτρων για τη δηµιουργία και τη στήριξη γυναικείων επιχειρήσεων και 

συνεταιρισµών µε την παροχή τεχνογνωσίας σε θέµατα σχεδιασµού, υλοποίησης και 

διαχείρισης και δηµιουργία και υποστήριξη δικτύων γυναικείων επιχειρήσεων.  

• ∆ράσεις για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό µικρών µονάδων παραδοσιακής 

βιοτεχνίας (προώθηση παραδοσιακών προϊόντων, λαϊκή τέχνη, µεταποίηση και εµπορία 

τοπικών προϊόντων διατροφής κ.ά.).  
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• ∆ράσεις για την ανάπτυξη υπηρεσιών που σχετίζονται µε τουριστικά καταλύµατα, την 

προώθηση της εγχώριας κουζίνας κ.ά. 

Οι παραπάνω κατηγορίες παρέµβασης έχουν θετική συµβολή στην προώθηση της 

επιχειρηµατικότητας και απασχόλησης των γυναικών αλλά και στην προώθηση της ισότητας 

των γυναικών και των ανδρών στις κοινωνικοπολιτικές υποχρεώσεις τους  (Παπαγιαννοπούλου 

και Παπαρούνη, 2005). 
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Κεφάλαιο 4
ο
 : Έρευνα 

 

4.1 Εισαγωγή 

 

 Η µεθοδολογία θεωρείται καθοριστικό κεφάλαιο για την έρευνα επειδή σε αυτό 

αναλύεται η διαδικασία που ακολουθήθηκε από τον ερευνητή για την περάτωσή της. Στην 

παρούσα πτυχιακή εργασία πραγµατοποιήθηκε τόσο πρωτογενής όσο και δευτερογενής έρευνα. 

Για την πιο ολοκληρωµένη ανάλυση του θέµατος πρέπει να δοθεί µεγάλη σηµασία τόσο στην 

πρωτογενή έρευνα όσο και στην βιβλιογραφία που παρουσιάστηκε στα προηγούµενα κεφάλαια 

τα οποία αποτελούν τη δευτερογενή έρευνα και βασίζονται σε άρθρα ελληνικά και ξενόγλωσσα, 

βιβλία και στο διαδίκτυο. Τα κείµενα αυτά αποτελούν την βάση για τη σωστή ανάλυση των 

ερωτηµατολογίων και την εξαγωγή χρήσιµων και ολοκληρωµένων συµπερασµάτων. Στο παρόν 

κεφάλαιο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την έρευνα που έγινε στο Νοµό 

Λασιθίου σε γυναίκες που ζουν και εργάζονται ή όχι, στην περιοχή.  

 

4.2 Στόχοι Έρευνας 

 

 Στα πλαίσια ολοκλήρωσης της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας, διεξήχθη εµπειρική 

έρευνα, για την υποστήριξη του θεωρητικού πλαισίου της.  Στόχος της πτυχιακής εργασίας είναι 

µέσα από τις απόψεις των γυναικών που ζουν στο Νοµό Λασιθίου, να διαπιστωθεί σε ποιο 

βαθµό είναι αναπτυγµένη η γυναικεία επιχειρηµατικότητα και ποιες οι προοπτικές περαιτέρω 

ανάπτυξής της στον νοµό. 

 Οι επιµέρους στόχοι της έρευνας που διενεργείται εδώ είναι να παρουσιάσει: 

• Ποιες δυσκολίες και ποια τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

γυναίκες επιχειρηµατίες στο νοµό; 

• Σε ποιο βαθµό έχουν στηριχθεί οι υπάρχουσες γυναικείες επιχειρήσεις από το κράτος µε 

επιδοτούµενα και εκπαιδευτικά προγράµµατα  
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• Τι είδους και σε ποιον τοµέα παραγωγής επιλέγουν οι γυναίκες να δραστηριοποιηθούν 

επαγγελµατικά στην περιοχή. 

• Ποια τα βασικά θετικά στοιχεία που παρέχει η περιοχή αυτή και πρέπει να αξιοποιηθούν 

για την δηµιουργία επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

• Τέλος τι χρειάζεται να γίνει, προκειµένου να αυξηθεί και να ενισχυθεί η γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα στο νοµό. 

 

4.3 Σχεδιασµός Ερωτηµατολογίου 

 

 Υπάρχουν δύο είδη µεθόδων συλλογής πρωτογενών στοιχείων, η ποσοτική έρευνα και η 

ποιοτική έρευνα. Η ποιοτική έρευνα χρησιµοποιεί µεθόδους µε τη µορφή συζήτησης, η οποία 

διεξάγεται από εξειδικευµένους κοινωνικούς επιστήµονες. Η ποσοτική έρευνα βασίζεται στη 

συλλογή ποσοτικών στοιχείων από µεγάλα δείγµατα πληθυσµού µε την χρήση συνήθως κάποιου 

δοµηµένου ερωτηµατολογίου. Στόχο έχει την εξαγωγή στατιστικών συµπερασµάτων τα οποία 

αντικατοπτρίζουν τη συµπεριφορά και τις απόψεις ολόκληρου του πληθυσµού. 

 Για την εµπειρική ανάλυση της συγκεκριµένης πτυχιακής, χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος 

της ποσοτικής ανάλυσης µέσω πρωτογενούς έρευνας. Ο προσδιορισµός και η διατύπωση των 

ζητουµένων µιας ποσοτικής κοινωνικής έρευνας στηρίζονται σε κάποιες βασικές υποθέσεις 

εργασίας, των οποίων απαιτείται η περαιτέρω διερεύνηση, ούτως ώστε να διαπιστωθεί κατά 

πόσον αυτές ισχύουν και να αποτυπωθεί η υφιστάµενη κατάσταση στο συγκεκριµένο πλαίσιο 

αναφοράς. Στις ποσοτικές έρευνες χρησιµοποιείται ευρύτατα η συµπλήρωση ερωτηµατολόγιων 

έτσι και εδώ η έρευνα στηρίχθηκε στη µέθοδο του ερωτηµατολογίου. Η δηµιουργία του 

ερωτηµατολογίου και η µορφή των ερωτήσεων του είναι καίριας σηµασίας σε µία έρευνα, 

εφόσον το ίδιο το ερωτηµατολόγιο είναι το µέσο µε το οποίο επιτυγχάνεται αυτή. Το 

ερωτηµατολόγιο πάντα πρέπει να συνοδεύεται από µία επιστολή η οποία θα κάνει σαφή τον 

σκοπό της έρευνας, θα εξηγεί πως έγινε η επιλογή του αποδέκτη του ερωτηµατολογίου και το 

γιατί ο αποδέκτης θα πρέπει να συµµετάσχει στην έρευνα αυτή. 

 Στην παρούσα εργασία, σχεδιάστηκε ένα ερωτηµατολόγιο µε ένα σύνολο ερωτήσεων 

που απευθύνεται σε γυναίκες που δραστηριοποιούνται στο νοµό. Το παρόν ερωτηµατολόγιο 
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περιέχει ένα σύνολο ερωτήσεων που χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες. Στην πρώτη 

κατηγορία περιλαµβάνονται ερωτήσεις δηµογραφικού περιεχοµένου για τους ερωτηθέντες όπου 

συλλέγονται πληροφορίες για την µόρφωση, την οικογενειακή κατάσταση των γυναικών.  Στην 

επόµενη ενότητα που αποτελεί και την βασική ενότητα του ερωτηµατολογίου, περιέχονται 

ερωτήσεις για την γυναικεία επιχειρηµατικότητα του νοµού. Ειδικότερα υπάρχουν ερωτήσεις 

που ανήκουν σε δύο υπο-οµάδες. Η πρώτη περιλαµβάνει γυναίκες που δεν έχουν κάποια 

επιχείρηση δικιά τους ή είναι άνεργες, ενώ στην δεύτερη υπάρχουν γυναίκες που 

δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά.   

 Ο πληθυσµός που διεξήχθη η έρευνα επιλέχθηκε µε δειγµατοληψία. Η µαθηµατική 

δειγµατοληψία στηρίζεται στη θεωρία των πιθανοτήτων και τη στατιστική. Και στους δύο 

αυτούς κλάδους των µαθηµατικών η έννοια του «τυχαίου» είναι βασική και αυστηρά ορισµένη. 

Επειδή, όπως θα δούµε, το αντιπροσωπευτικό υποσύνολο, το δείγµα, δεν είναι παρά ένα «τυχαίο 

υποσύνολο» του πληθυσµού, πρέπει να διευκρινίσουµε πως το «τυχαίο» δε συµπίπτει µ’ αυτό 

που στη καθηµερινή ζωή λέµε «στην τύχη». Ο βασικότερος παράγοντας που µας κάνει να 

επιλέγουµε την δειγµατοληψία αντί της απογραφής, είναι οπωσδήποτε η αδυναµία να 

πραγµατοποιηθεί απογραφή είτε για λόγους αντικειµενικούς είτε για λόγους οικονοµίας, µια και 

το κόστος µιας έρευνας είναι συνήθως ανάλογο του αριθµού των στοιχείων που εξετάζονται. Η 

έρευνα πραγµατοποιήθηκε στο νοµό παρουσία του ερευνητή σε διερχόµενο πληθυσµό. Το 

δείγµα αποτελείται από ένα σύνολο 31 ερωτηθέντων οι οποίοι απάντησαν στις ερωτήσεις.    

 Κατά την διάρκεια της έρευνας παρουσιάστηκαν κάποιες δυσκολίες οι οποίες συνέβαλαν 

στο να καθυστερήσει η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων. Πρώτα απ’ όλα ήταν η άρνηση και 

η καχυποψία των ερωτηθέντων ως προς την συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων. Ένας 

σηµαντικός αριθµός, περίπου 20  γυναικών δεν δέχτηκαν να ακούσουν το λόγο της 

επικοινωνίας, ή όσοι επέλεξαν να το κάνουν, αρνήθηκαν να συµµετέχουν, επικαλούµενοι 

διάφορους λόγους, όπως φόρτο εργασίας, άγνοια του θέµατος, αδιαφορία ως προς το θέµα. Θα 

πρέπει να τονιστεί πως παρόλο που αναλύθηκε ο σκοπός της έρευνας καθώς και η διασφάλιση 

της τήρησης ανωνυµίας από πλευράς ερωτηθέντων, απάντησαν οι 31 από τις ερωτηθέντες. 

Κλείνοντας, στις δυσκολίες συµπεριλαµβάνονται και οι περιπτώσεις κατά τις οποίες οι 

ερωτηθέντες δεν είχαν πλήρη αντίληψη σχετικά µε το περιεχόµενο ορισµένων ερωτήσεων. Από 

την πλευρά µας, προσπαθήσαµε να επεξηγήσουµε πάνω στις απορίες τους, όπως ο σκοπός της 

έρευνας και η διαδικασία που θα ακολουθήσουν για να γίνει η σωστή συµπλήρωση των 
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ερωτηµατολογίων και να βοηθήσουµε στην κατανόηση των ερωτήσεων µε τέτοιο τρόπο, ώστε 

να δίδονται οι απαντήσεις (όπως και γινόταν), χωρίς να κατευθύνουµε ή να επηρεάζουµε µε τις 

οδηγίες µας.  

 

4.4 Αποτελέσµατα Έρευνας 

 

 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται και σχολιάζονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν 

από το σύνολο των απαντήσεων των ερωτηθέντων. Κάτω από κάθε διάγραµµα, αναφέρεται ο 

αναλυτικός πίνακας της κάθε ερώτησης. Αρχικά παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της πρώτης 

ενότητας των δηµογραφικών και στην συνέχεια της κεντρικής ενότητας του θέµατος. 

 

∆ηµογραφικά 

 

Κατάγεστε από το Ν. Λασιθίου 

 

 

 

 

ΝΑΙ 25 81% 



 56

ΌΧΙ 6 19% 

 

 Η έρευνα έλαβε χώρα στο νοµό Λασιθίου και συγκεκριµένα στον Άγιο Νικόλαο. Σκοπός 

της παρούσας ερώτησης είναι να αξιολογήσει τι ποσοστό από τους ερωτηθέντες προέρχεται από 

το Λασίθι όσον αφορά την καταγωγή του. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων 81% κατάγεται από 

το Λασίθι µε µόλις το 19% να κατοικεί µεν στο νοµό αλλά να µην κατάγεται από την περιοχή. 

 

Ηλικία 

 

 

 

18 - 25 3 10% 

26 - 35 8 26% 

36 - 45 13 42% 

46 - 55 4 13% 

56 και άνω 3 10% 

 

 Η ηλικιακή οµάδα που κατατάσσεται η πλειοψηφία των ερωτηθέντων γυναικών είναι 

από 36 – 45 χρονών σε ποσοστό 42%. Ακολουθούν η νεότερη κλίµακα 26 – 35 χρονών µε 

ποσοστό 26% ενώ το ίδιο σχεδόν ποσοστό µοιράζονται οι άλλες ηλικιακές οµάδες.  
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Οικογενειακή Κατάσταση 

 

 

 

Έγγαµη χωρίς παιδιά 4 13% 

Έγγαµη µε παιδιά 17 55% 

Άγαµη 8 26% 

Χήρα 1 3% 

∆ιαζευγµένη 1 3% 

 

 Στην ερώτηση για την οικογενειακή κατάσταση των γυναικών η πλειοψηφία σε ποσοστό 

55% είναι γυναίκες έγγαµες µε παιδιά, ακολουθούν σε ποσοστό 26% ανύπαντρες γυναίκες ενώ 

οι έγγαµες χωρίς παιδιά καταλαµβάνουν το 13%.  

 

Μορφωτικό Επίπεδο 
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Απολυτήριο Λυκείου 6 19% 

ΙΕΚ / Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών / Κολλέγιο 9 29% 

Πτυχίο ΑΕΙ / ΤΕΙ 12 39% 

Μεταπτυχιακός / ∆ιδακτορικός Τίτλος 4 13% 

 

 Στην ερώτηση για το µορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων γυναικών, η πλειοψηφία 39% 

κατέχει κάποιον τίτλο ανωτάτης ή ανωτέρας σχολής, ενώ το 29% έχει κάποιο πτυχία από ΙΕΚ, ή 

εργαστήριο ελευθέρων σπουδών ή κολλέγιο. Απολυτήριο Λυκείου κατέχει το 19%.  

 

Επιχειρηµατικότητα στο Ν. Λασιθίοιυ 

 

Σε ποιο βαθµό ο Νοµός προσφέρει δυνατότητες για επιχειρηµατική δράση των γυναικών 

που ζουν εδώ; (1=καθόλου, 2 = ελάχιστη, 3=µέτριο, 4=αρκετά, 5=πάρα πολύ) 
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1 1 3% 

2 2 6% 

3 5 16% 

4 16 52% 

5 7 23% 

 

 Στην παρούσα ενότητα των ερωτήσεων µελετάται η γυναικεία επιχειρηµατικότητα στο 

Νοµό Λασιθίου. Συγκεκριµένα, στην παρούσα ερώτηση γίνεται µια εισαγωγή καθώς ερευνάται 

ο βαθµός τον οποίο, οι γυναίκες που συµµετέχουν στην έρευνα, θεωρούν πως ο νοµός προσφέρει 

σε ότι αφορά τις δυνατότητες ανάπτυξης της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην περιοχή. Από 

τα αποτελέσµατα βλέπουµε πως η πλειοψηφία σε ποσοστό 52% θεωρεί πως οι δυνατότητες που 

προσφέρει ο νοµός είναι σε µεγάλο βαθµό. Πολύ µικρό ποσοστό µόλις 9% θεωρεί  λίγες τις 

δυνατότητες.  

 

Πόσο σηµαντικό θεωρείτε ότι είναι να δηµιουργήσετε την δική σας επιχείρηση; 

(1=Εντελώς Ασήµαντο, 2= Λίγο Σηµαντικό, 3= Μέτρια Σηµαντικό, 4=Σηµαντικό, 

5=Εξαιρετικά Σηµαντικό) 
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1 1 3% 

2 2 6% 

3 4 13% 

4 9 29% 

5 15 48% 

 

 Στην ερώτηση αυτή µελετάται η σηµασία που έχει για τις γυναίκες που συµµετέχουν 

στην έρευνα, η δηµιουργία δικής τους επιχείρησης και κατ’ επέκταση ανάπτυξης της 

επιχειρηµατικότητας.  Από τα αποτελέσµατα προκύπτει πως για την πλειοψηφία των γυναικών 

77%, η δηµιουργία δικής τους επιχείρησης είναι σηµαντικό ή και εξαιρετικά σηµαντικό για τις 

ίδιες. Μόλις 3 άτοµα απαντήσαν αρνητικά στην συγκεκριµένη ερώτηση, δείγµα που δείχνει την 

σπουδαιότητα ανάπτυξης και ενίσχυσης της γυναικείας απασχόλησης. 

 

 

 

Έχετε δική σας Επιχείρηση 
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ΝΑΙ 12 39% 

ΌΧΙ 19 61% 

 

 Ενθαρρυντικά είναι τα αποτελέσµατα της παρούσας ερώτησης, µιας και διαπιστώνεται 

πως ένα σηµαντικό ποσοστό των ερωτηθέντων 39% έχουν δικιά τους επιχείρηση. Η πλειοψηφία 

σε ποσοστό 61% δεν έχει δικιά της επιχείρηση. 

 

Μέγεθος Επιχείρησης 

 

 

 

1-5 άτοµα 9 75% 
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6-10 άτοµα 2 17% 

Περισσότερα 1 8% 

 

Από το 39% που προαναφέρθηκε στην προηγούµενη ερώτηση πόσοι έχουν  ή 

δραστηριοποιούνται σε µια επιχείρηση, η πλειοψηφία αποτελείται από επιχειρήσεις 1-5 ατόµων 

σε σύνολο δηλαδή 75% από τα άτοµα που έχουν επιχειρήσεις. Ακολουθούν σε ποσοστό 17% 

επιχειρήσεις 6-10 ατόµων ενώ µόλις το 8% είναι επιχειρήσεις περισσότερων ατόµων. 

 

Είδος Επιχείρησης 

  

 

 

Ατοµική 4 33% 

Οικογενειακή 6 50% 

Αγροτικός συναιτερισµός 2 17% 

Άλλο 0 0% 

 

 Το είδος των επιχειρήσεων είναι κυρίως οικογενειακές σε ποσοστό 50% ενώ ακολουθούν 

ατοµικές σε ποσοστό 33% και αγροτικοί συνεταιρισµοί σε ποσοστό 17% 

Η επιχείρηση σας έχει υιοθετήσει ή δηµιουργήσει κάποιο είδος καινοτοµίας 
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ΝΑΙ 4 33% 

ΌΧΙ 8 67% 

 

 Από τις επιχειρήσεις αυτές, η πλειοψηφία σε ποσοστό 67% δεν έχει υιοθετήσει κάποιο 

είδος καινοτοµίας ενώ ένα σηµαντικό ποσοστό 33% το έχει πραγµατοποιήσει. 

Αν ναι πρόκειται για  

 

 

 

Νέο προιόν 3 75% 

Νέα µέθοδος προώθησης 1 25% 
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 Από τις επιχειρήσεις που έχουν υιοθετήσει ή δηµιουργήσει κάποια καινοτοµία σε 

ποσοστό 75% αυτή η καινοτοµία είναι κάποιο προϊόν ενώ το 25% µία επιχείρηση στο σύνολο 

των 4, έχει υιοθετήσει κάποια καινοτοµική µέθοδο προώθησης. 

Έχει ενισχυθεί η επιχείρησή σας από φορείς ή κοινοτικά προγράµµατα; 

 

 

ΝΑΙ 7 58% 

ΌΧΙ 5 42% 

 

 Στην παρούσα ερώτηση, που αναφέρεται οµοίως στις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή, η πλειοψηφία 58% έχει ενισχυθεί από φορείς και κοινοτικά 

προγράµµατα, ενώ το 42% δεν έχει λάβει κάποια βοήθεια. 

Έχετε παρακολουθήσει κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα σχετικά µε τις δραστηριότητες 

της επιχείρησής σας; 
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ΝΑΙ 5 42% 

ΌΧΙ 7 58% 

 

 Αντιστρόφως ανάλογα σε σχέση µε την προηγούµενη ερώτηση είναι τα ποσά στην 

συγκεκριµένη που ερευνά αν από τις υπάρχουσες γυναικείες επιχειρήσεις, οι γυναίκες 

επιχειρηµατίες έχουν παρακολουθήσει κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα. Η πλειοψηφία δηλώνει 

αρνητικά ενώ το 42% θετικά. 

 

Θεωρείται ότι οι πελάτες έχουν διαφορετική συµπεριφορά απέναντι σας και  απέναντι σε 

άνδρες που κάνουν ακριβώς την ίδια δουλειά στο Νοµό; 

 

 

 

 

ΝΑΙ 6 50% 

ΌΧΙ 6 50% 

 

 Σε ερώτηση για το αν οι πελάτες των γυναικείων επιχειρήσεων έχουν διαφορετική 

αντιµετώπιση προς αυτές, έναντι ανδρών που δραστηριοποιούνται στο νοµό, στον ίδιο τοµέα, η 
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ερώτηση ανέδειξε µια διφορούµενη στάση, καθώς οι απαντήσεις είναι µοιρασµένες σε Ναι και 

Όχι. 

Σε ποιον τοµέα έχετε δραστηριοποιηθεί; 

 

 

 

 

 

Πρωτογενής (αγροτικές εκµεταλλεύσεις) 2 16% 

∆ευτερογενής (βιοµηχανικη ανάπτυξη – επενδύσεις µε βάση την καινοτοµία) 5 42% 

Τριτογενής (τουρισµός, χονδρικό εµπόριο κτλ) 5 42% 

 

 Οι επιχειρήσεις αυτές δραστηριοποιούνται σε ποσοστό 42% στον δευτερογενή τοµέα, 

ενώ το ίδιο ποσοστό 42% έχουµε και στον τριτογενή τοµέα. Μόλις το 16% δραστηριοποιείται 

στον πρωτογενή τοµέα µε αγροτικές εκµεταλλεύσεις.  

Ποια είναι τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίσατε , πριν από την έναρξη της 

επιχείρησης; 
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Γραφειοκρατία & καθυστέρηση διαδικασιών 8 26% 

Οικονοµικά 9 29% 

Έλλειψη κατάλληλων διασυνδέσεων & γνωριµιών 4 13% 

∆ηµόσιοι φορείς 8 26% 

∆υσκολία στο συνδυασµό καριέρας & οικογένειας 6 19% 

Έλλειψη πληροφοριών & συµβουλών για το πώς θα ξεκινήσω την επιχείρηση 1 3% 

Κανένα πρόβληµα 0 0% 

 

 Στην παρούσα ερώτηση δόθηκε η δυνατότητα στις γυναίκες που συµµετείχαν στην 

έρευνα και που έχουν κάποιο είδος επιχείρησης, να επιλέξουν µέχρι 3 προβλήµατα που 

αντιµετώπισαν πριν την έναρξη λειτουργίας της επιχείρησής τους. Με σειρά λοιπόν 

προτεραιότητας τα σηµαντικότερα προβλήµατα που παρουσιάστηκαν ήταν τα οικονοµικά 

προβλήµατα σε ποσοστό 29%, ενώ την δεύτερη θέση σε ποσοστό 26% µοιράζονται τόσο οι 

δηµόσιοι φορείς όσο και η γραφειοκρατία και η καθυστέρηση των διαδικασιών. Ακολουθεί σε 

ποσοστό 19% η δυσκολία συνδυασµού καριέρας και οικογένειας, ενώ µικρότερο ποσοστό 

λαµβάνουν η έλλειψη κατάλληλων διασυνδέσεων και πληροφοριών για το πως θα ξεκινήσει 

κάποιος µια επιχείρηση.  
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Ποιες δυσκολίες θεωρείτε ότι αντιµετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηµατίες στο Νοµό; 

(Αξιολογείστε τα παρακάτω µε κλίµακα από 1= εντελώς ασήµαντο έως 5=εξαιρετικά 

σηµαντικό) 

 

 Στις παρακάτω ερωτήσεις ερευνάται από το σύνολο των ερωτηθέντων γυναικών ποιες 

από τις παρακάτω δυσκολίες και σε ποιο βαθµό θεωρούν πως αντιµετωπίζουν οι γυναίκες που 

θέλουν και δραστηριοποιούνται στο νοµό συγκεκριµένα. 

Προκαταλήψεις λόγω φύλου 

 

 

1 15 48% 

2 6 19% 

3 5 16% 

4 4 13% 

5 1 3% 

 

 Όσον αφορά τις προκαταλήψεις που οφείλονται στο φύλο, σε ποσοστό 48% και 19%  η 

πλειοψηφία το θεωρεί ασήµαντη ή και λίγο σηµαντική αντίστοιχα, δυσκολία. Είναι γεγονός πως 

η ισότητα των φύλων έχει προχωρήσει αρκετά χρόνια τώρα, εποµένως είναι ένα αποτέλεσµα 
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σχετικά αναµενόµενο. Ωστόσο επειδή ερευνάται σε συγκεκριµένο νοµό το φαινόµενο θα έπρεπε 

να µελετηθεί και η παρούσα παράµετρος. 

 

Συνδυασµός καριέρας οικογένειας 

 

 

1 4 13% 

2 4 13% 

3 0 0% 

4 6 19% 

5 17 55% 

 

 Ο συνδυασµός καριέρας και οικογένειας θεωρείται από την πλειοψηφία πάρα πολύ 

σηµαντική δυσκολία στο νοµό του Λασιθίου, µε ποσοστό κοντά στο 65%.  

Οικονοµική κρίση 
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1 2 6% 

2 0 0% 

3 1 3% 

4 12 39% 

5 16 52% 

 

 Η οικονοµική κρίση που επικρατεί παγκοσµίως και επηρεάζει και την Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια δεν θα µπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση στις πιθανές δυσκολίες που µπορεί 

να αντιµετωπίσουν οι γυναίκες στην επιχειρηµατική τους δραστηριότητα στο Λασίθι. Σε 

ποσοστό σχεδόν 90% θεωρείται πολύ σηµαντικός παράγοντας που εµποδίζει την γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα στο νοµό. 

 

Τρόπος σκέψης και εργασίας 
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1 15 48% 

2 4 13% 

3 8 26% 

4 1 3% 

5 3 10% 

 

 Τέλος ασήµαντη, η λίγο σηµαντική, θεωρείται η δυσκολία που προκύπτει από τον 

διαφορετικό τρόπο σκέψης και εργασίας που µπορεί να παρατηρηθεί ανάµεσα σε γυναίκες και 

άνδρες που δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά στο νοµό. Η πλειοψηφία θεωρεί σε ποσοστό 

61%  ότι η δυσκολία αυτή δεν είναι σηµαντική.  

Τι επιδράσεις έχει η ανάληψη τέτοιων πρωτοβουλιών από τις γυναίκες στην τοπική 

κοινωνία σε οικονοµικό επίπεδο; 
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Θετικές 31 100% 

Αρνητικές 0 0% 

 

 Σε ερώτηση για την επίδραση που θα έχει για την οικονοµία της περιοχής η αύξηση της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας οι γυναίκες που συµµετείχαν στην έρευνα απαντήσαν σε 

ποσοστό 100%, πως οι επιδράσεις θα είναι θετικές. 

 

Θεωρείτε ότι υπάρχει ισότητα επαγγελµατικών ευκαιριών µεταξύ ανδρών και  γυναικών 

στην αγορά εργασίας στον συγκεκριµένο Νοµό; 
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ΝΑΙ 25 81% 

ΌΧΙ 6 19% 

 

 Τα αποτελέσµατα της παρούσας ερώτησης έρχονται να συµφωνήσουν µε προηγούµενη 

ερώτηση σχετικά µε τις προκαταλήψεις στο φύλο των επιχειρηµατιών. Σε ποσοστό 81% οι 

ερωτηθέντες θεωρούν πως υπάρχει ισότητα επαγγελµατικών ευκαιριών µεταξύ ανδρών και 

γυναικών στην περιοχή του Λασιθίου.  

 

Ποια από τα παρακάτω είναι τα σηµαντικότερα θετικά στοιχεία της περιοχής που πρέπει 

να αξιοποιηθούν µε τη δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων;  

 

 

 

 

Φυσικό περιβάλλον/τουρισµός 29 94% 

Εδάφη για καλλιέργεια 23 74% 

Τα ποιοτικά προϊόντα της περιοχής 20 65% 

Γεωργία/Κτηνοτροφία 14 45% 
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Γυναικείοι Συνεταιρισµοί 7 23% 

Άλλο 0 0% 

 

 Στην παρούσα ερώτηση δόθηκε η δυνατότητα στους ερωτηθέντες να επιλέξουν 

περισσότερες από µία απαντήσεις µε σειρά προτεραιότητας. Από τα αποτελέσµατα προέκυψε 

πως τα σηµαντικότερα θετικά στοιχεία της περιοχής που µπορούν να αξιοποιηθούν για την 

δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων είναι το φυσικό περιβάλλον καθώς το 94% 

το επέλεξε, ακολουθούν τα εδάφη για καλλιέργεια σε ποσοστό 74%, τα τοπικά προϊόντα της 

περιοχής σε ποσοστό 65%.  

 

Τι θεωρείτε ότι πρέπει να γίνει για να αυξηθεί η γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην 

περιοχή; 

 

 

 

 

Οικονοµ ική ενίσχυση / επιδοτούµενα προγράµµατα 29 94% 

Υποστήριξη από την Πολιτεία 29 94% 

Ενηµέρωση και κατάρτιση 23 74% 
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Αλλαγή κοινωνικών προτύπων 1 3% 

Γυναικείοι συνεταιρισµοί 11 35% 

Άλλο 0 0% 

 

 Τέλος σε ερώτηση για το τι πρέπει να γίνει προκειµένου να αναπτυχθεί η γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα στο νοµό του Λασιθίου, το 94% επέλεξε την οικονοµική ενίσχυση και τα 

επιδοτούµενα προγράµµατα. Εξίσου το 94% επέλεξε την βοήθεια από την πολιτεία, ενώ το 74% 

επέλεξε την ενηµέρωση και την κατάρτιση.  
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Συµπεράσµατα 

  

Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί έννοια µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά αλλά ποικίλες 

διαστάσεις. Αποτελεί σηµαντικό παράγοντα µιας δυναµικής και ανταγωνιστικής κοινωνίας. Η 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα τα τελευταία χρόνια είναι ένα ανερχόµενο φαινόµενο, µια 

νοοτροπία, που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον όχι µόνο από οικονοµική αλλά και από 

κοινωνικοπολιτική άποψη. 

Ο ρόλος των γυναικών στην σύγχρονη επιχειρηµατικότητα γίνεται ολοένα και πιο 

αναγκαίος και συµβάλλει στην ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας είτε µε την προσωπική τους 

εργασία είτε µέσω της δηµιουργίας πετυχηµένων και βιώσιµων επιχειρήσεων. Όπως αναφέρθηκε 

και στην παρούσα εργασία η γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα δεν κινείται στα ίδια 

υψηλά  επίπεδα σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη. Παρά τους µηχανισµούς στήριξης µέσω 

προγραµµάτων και δράσεων από φορείς τα επίπεδα της Ευρώπης δεν είναι ακόµα προσεγγίσιµα.  

Είναι γνωστό ότι υπάρχουν πολλές δυσκολίες για τις γυναίκες. Θέµατα ισότητας στον 

επαγγελµατικό χώρο, ισορροπία ανάµεσα στην οικιακή και εξω-οικιακή απασχόληση, τα 

ιδιαίτερα προσόντα που πρέπει να διαθέτει κάποιος για να µπορέσει να ξεκινήσει τη δική του 

επιχείρηση, όλα αυτά αποτελούν σηµαντικά εµπόδια στην ανάληψη και ανάπτυξη της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας. Παρ’ όλες τις δυσκολίες που µπορεί κανείς να εντοπίσει, οι 

γυναίκες που επιθυµούν να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση θα πρέπει να γνωρίζουν ότι 

υπάρχουν µηχανισµοί για να τους βοηθήσουν σε αυτή την προσπάθεια τους. Οι γυναίκες που 

καταφέρουν να πραγµατοποιήσουν τους επαγγελµατικούς στόχους τους, αποκτούν κοινωνική 

και οικογενειακή αναγνώριση και συµβάλλουν στην αναβάθµιση της ποιότητας της 

οικογενειακής τους ζωής. 

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία έγινε προσπάθεια να παρουσιαστούν τα βασικά 

χαρακτηριστικά της γυναικείας επιχειρηµατικής δραστηριότητας, όπως αυτά διαφαίνονται µέσα 

από ερευνητικές προσπάθειες και εθνικές µελέτες µε συγκριτικές αναφορές σε διεθνή 

βιβλιογραφικά ευρήµατα. Στο πλαίσιο αυτό, αρχικά προβλήθηκε η πορεία της γυναίκας στο 

χρόνο µε έµφαση στην εξέλιξη της εργασιακής της θέσης όπου και διαπιστώθηκε η ταχύτατη 

πρόοδός της. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη χώρα µας καθώς η παγκόσµια τάση για ολοένα και 

αυξανόµενη δηµιουργία επιχειρήσεων από γυναίκες αποτελεί πια ένα δυναµικό εγχώριο 
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φαινόµενο. Πραγµατοποιήθηκε ανάλυση βασικών πτυχών της ελληνικής γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας προκειµένου να εξαχθούν συµπεράσµατα για το προφίλ της γυναίκας 

επιχειρηµατία. Τέλος πραγµατοποιήθηκε έρευνα στην περιοχή της Κρήτης και συγκεκριµένα 

στο Νοµό Λασιθίου για µία βασισµένη σε «πραγµατικά στοιχεία» µελέτη του φαινοµένου. 

Σηµαντικά συµπεράσµατα προκύπτουν από την ερευνητική προσέγγιση της πτυχιακής. 

Αρχικά αυτό που συµπεραίνεται µέσα από τις απόψεις των γυναικών που συµµετείχαν στην 

έρευνα είναι ότι ο Νοµός Λασιθίου προσφέρει δυνατότητες για την επιχειρηµατική δράση των 

γυναικών που ζουν στην περιοχή. Αυτό που είναι εξίσου σηµαντικό είναι το γεγονός πως είναι 

πολύ σηµαντικό και για τις ίδιες τις γυναίκες να έχουν την δική τους επιχείρηση.  

Ένας σηµαντικός αριθµός γυναικών που συµµετείχαν στην έρευνα δραστηριοποιείται σε 

δική του επιχείρηση µε την µορφή κυρίως της οικογενειακής επιχείρησης, χωρίς ωστόσο να 

υιοθετηθεί κάποιο είδος καινοτοµίας. Ένα πολύ σηµαντικό συµπέρασµα που εξάγεται είναι ότι 

όσον αφορά την ισότητα µεταξύ γυναικών και ανδρών επιχειρηµατιών στην περιοχή υπάρχει 

ισότητα στον τρόπο που αντιµετωπίζονται από τους πελάτες.  

Ωστόσο όπως αναφέρθηκε και στην βιβλιογραφική επισκόπηση µια σειρά προβληµάτων 

αποτελούν τροχοπέδη για την περαιτέρω ανάπτυξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας τόσο 

στο νοµό όσο και γενικότερα. Αυτά είναι ο συνδυασµός καριέρας και οικογένειας και η 

οικονοµική κρίση. Παρόλα αυτά, αυτό που συµπεραίνεται είναι πως µε την οικονοµική ενίσχυση 

µέσω επιδοτούµενων προγραµµάτων, υποστήριξη από την πολιτεία στον συγκεκριµένο τοµέα 

και σωστή εκπαιδευτική κατάρτιση  και ενηµέρωση, µπορεί η γυναικεία επιχειρηµατικότητα στο 

νοµό να στηριχθεί και να βελτιωθεί. Η έλλειψη όλων αυτών των µέτρων έχει για τις γυναίκες 

σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις. Καθώς ασχολείται περισσότερο µε τα παιδιά και χρειάζεται 

βοήθεια για την ανάπτυξη της προσωπικότητας και της αυτοεκτίµησης της και δίχως ενίσχυση 

της απασχόλησης και της επιχειρηµατικότητας της, έχει ως αποτέλεσµα να κλείνεται στο σπίτι 

µε συρρίκνωση του οικογενειακού εισοδήµατος ή να ωθείται στην ηµιαπασχόληση ή ακόµη και 

στην ανεργία. Ο νοµός Λασιθίου προσφέρει δυνατότητες και ευκαιρίες επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας µιας και τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα είναι το φυσικό περιβάλλον, τα 

τοπικά προϊόντα και τα εδάφη για καλλιέργεια.  

Η πλειοψηφία των γυναικών θεωρεί πολύ σηµαντικό την ανάπτυξη γυναικείων 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων προκειµένου να ενθαρρυνθούν απαιτούµενα µέτρα όπως 
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επιδοτήσεις και ευνοϊκή δανειοδότηση, αλλά και ευνοϊκές ρυθµίσεις και παροχή κινήτρων από 

το κράτος. ∆εν πρέπει να παραληφθούν η ανάληψη µέτρων και πρωτοβουλιών σε εθνικό και 

τοπικό επίπεδο για την αναβάθµιση της περιοχής και την αύξηση της ανταγωνιστικότητάς της, η 

πραγµατοποίηση επιµορφωτικών σεµιναρίων και η διαρκής ενηµέρωση και πληροφόρηση για 

τις εξελίξεις σε επιδοτήσεις, πρωτοβουλίες, προγράµµατα κ.ά. Συµπερασµατικά, η συµβολή της 

γυναικείας απασχόλησης στην τοπική ανάπτυξη αποτελεί σηµαντικό και αναπόσπαστο κοµµάτι 

για την κοινωνική ανάπτυξη και ευηµερία. Είναι σηµαντικό και απαραίτητο ταυτόχρονα, η 

κοινωνία να εξασφαλίσει τόσο την µόρφωση και εξειδίκευση όσο και την κατάρτιση των 

γυναικών συµπληρώνοντας τη νοµοθεσία σε θέµατα οικογενειακού προγραµµατισµού, 

εργασιακών σχέσεων και θέµατα µητρότητας. Ταυτόχρονα, οφείλει να φροντίσει να ενηµερώσει 

τους νεαρούς πολίτες κατά τη διάρκεια των σπουδών τους για την σπουδαιότητα της ισότητας 

των δύο φύλων, πάνω στην οποία µπορεί να στηριχθεί η ανάπτυξη τόσο σε τοπικό όσο και σε 

εθνικό επίπεδο. 
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Παράρτηµα 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

Στα πλαίσια εκπόνησης της πτυχιακής µου εργασίας µε τίτλο «Η γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα στο νοµό Λασιθίου» ιδιαίτερα πολύτιµη είναι η δική σας συµβολή. Το παρόν 

ερωτηµατολόγιο έχει σχεδιαστεί µε τρόπο που να απαιτήσει όσο το δυνατό λιγότερο από τον 

πολύτιµο χρόνο σας. Ο χαρακτήρας της έρευνας είναι αυστηρά επιστηµονικός 

 

Με εκτίµηση, 

 

 

A. ∆ηµογραφικά 

 

1. Κατάγεστε από το Ν. Λασιθίου 

Ναι  Όχι 

 

2. Ηλικία 

• 18 – 25 

• 26 – 35 

• 36 – 45 

• 46 – 55 

• 56 και άνω 
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3. Οικογενειακή Κατάσταση 

• Έγγαµη χωρίς παιδιά 

• Έγγαµη µε παιδιά 

• Άγαµη 

• Χήρος 

• ∆ιαζευγµένος 

 

4. Μορφωτικό Επίπεδο 

• Απολυτήριο Λυκείου 

• ΙΕΚ / Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών / Κολλέγιο 

• Πτυχίο ΑΕΙ / ΤΕΙ 

• Μεταπτυχιακός / ∆ιδακτορικός Τίτλος 

 

B. Επιχειρηµατικότητα στο Ν. Λασιθίου 

 

Σε ποιο βαθµό ο Νοµός προσφέρει δυνατότητες για επιχειρηµατική δράση των γυναικών που ζουν 

εδώ; (1=καθόλου, 2 = ελάχιστη, 3=µέτριο, 4=αρκετά, 5=πάρα πολύ) 

1    2    3    4    5 

 

Πόσο σηµαντικό θεωρείτε ότι είναι να δηµιουργήσετε την δική σας επιχείρηση; (1=Εντελώς 

Ασήµαντο, 2= Λίγο Σηµαντικό, 3= Μέτρια Σηµαντικό, 4=Σηµαντικό, 5=Εξαιρετικά Σηµαντικό) 

1    2    3    4    5 

 

Έχετε δική σας Επιχείρηση 

Ναι       Όχι 
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Μέγεθος Επιχείρησης (Αριθµός απασχολουµένων) 

1-5 

6-10 

Περισσότεροι 

 

Είδος Επιχείρησης 

Ατοµική  

Οικογενειακή 

Αγροτικός συνεταιρισµός 

Άλλο 

 

Η επιχείρηση σας έχει υιοθετήσει ή δηµιουργήσει κάποιο είδος καινοτοµίας; 

Ναι        Όχι 

 

Αν ναι, πρόκειται για:  

• Νέο προϊόν 

• Νέα µέθοδος προώθησης 

 

Έχει ενισχυθεί η επιχείρησή σας από φορείς ή κοινοτικά προγράµµατα; 

 

Ναι        Όχι 

 

Έχετε παρακολουθήσει κάποιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα σχετικά µε τις δραστηριότητες της 

επιχείρησής σας; 

Ναι        Όχι 

 

Θεωρείτε ότι οι πελάτες έχουν διαφορετική συµπεριφορά απέναντι σας και  απέναντι σε άνδρες που 

κάνουν ακριβώς την ίδια δουλειά στο Νοµό; 
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Ναι        Όχι 

 

 

Ποιες δυσκολίες θεωρείτε ότι αντιµετωπίζουν οι γυναίκες επιχειρηµατίες στο Νοµό; (Αξιολογήστε 

τα παρακάτω µε κλίµακα από 1= εντελώς ασήµαντο έως 5=εξαιρετικά σηµαντικό) 

 

 

Προκαταλήψεις λόγω φύλου   1   2   3   4   5 

Συνδυασµός καριέρας οικογένειας  1   2   3   4   5 

Οικονοµική κρίση    1   2   3   4   5 

Τρόπος σκέψης και εργασίας   1   2   3   4   5  

Άλλο (ονοµάστε)                     1   2   3   4   5 

 

Σε ποιον τοµέα έχετε δραστηριοποιηθεί; 

• Πρωτογενή (αγροτικές εκµεταλλεύσεις) 

• ∆ευτερογενή (βιοµηχανική ανάπτυξη – επενδύσεις µε βάση την καινοτοµία) 

• Τριτογενή (τουρισµός, χονδρικό εµπόριο κτλ) 

 

Τι επιδράσεις έχει η ανάληψη τέτοιων πρωτοβουλιών από τις γυναίκες στην τοπική κοινωνία σε 

οικονοµικό επίπεδο 

• Θετικές  

• Αρνητικές 

 

Θεωρείτε ότι υπάρχει ισότητα επαγγελµατικών ευκαιριών µεταξύ ανδρών και  γυναικών στην 

αγορά εργασίας στον συγκεκριµένο Νοµό; 

 

Ναι         Όχι 
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Ποια είναι τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίσατε, πριν από την έναρξη της 

επιχείρησης;  (Αριθµήστε τα τρία πρώτα, κατά σειρά προτεραιότητας, µε 1, 2 και 3) 

• Οικονοµικά 

• Γραφειοκρατία & καθυστέρηση διαδικασιών 

• Έλλειψη κατάλληλων διασυνδέσεων & γνωριµιών 

• ∆ηµόσιοι φορείς 

• ∆υσκολία στο συνδυασµό καριέρας & οικογένειας 

• Έλλειψη πληροφοριών & συµβουλών για το πώς θα ξεκινήσω την επιχείρηση 

• Άλλο (ονοµάστε) 

• Κανένα πρόβληµα 

 

Ποια από τα παρακάτω είναι τα σηµαντικότερα θετικά στοιχεία της περιοχής που πρέπει να 

αξιοποιηθούν µε τη δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων; (Αριθµήστε τα τρία 

πρώτα, κατά σειρά προτεραιότητας, µε 1, 2 και 3) 

 

• Φυσικό περιβάλλον/ τουρισµός 

• Εδάφη για καλλιέργεια 

• Τα ποιοτικά προϊόντα της περιοχής 

• Γεωργία/Κτηνοτροφία 

• Γυναικείοι Συνεταιρισµοί 

• Άλλο 

 

Τι θεωρείτε ότι πρέπει να γίνει για να αυξηθεί η γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην περιοχή;  

(Αριθµήστε τα τρία πρώτα, κατά σειρά προτεραιότητας, µε 1, 2 και 3) 

 

• Οικονοµική ενίσχυση / επιδοτούµενα προγράµµατα 
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• Υποστήριξη από την Πολιτεία 

• Ενηµέρωση και κατάρτιση 

• Αλλαγή κοινωνικών προτύπων 

• Γυναικείοι συνεταιρισµοί 

• Άλλο 

 

Ευχαριστώ για την συµµετοχή σας!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


